Den seneste "guide" pdf-filen er i bunden af den tråd, fyrene ... 


Det krævede gode vilje




Inden jeg begynder, lad mig sige dette: skal jeg planlagt dette for at være et supplerende "Manual" til den officielle AZbox HD-manualen, som fortæller dig i en sædvanlig, "ABC måde«, »hvad er hvad", i en sædvanlig "ABC måde ". Sammen, håber jeg, vil de hjælpe dig med at frigøre kraften fra Linux, i en MMS-Center for AZbox HD-kvalitet!

Desuden vil dette ikke være en udtømmende og omfattende "hvordan"! For eksempel, jeg kun har en Elite model, Premium model, så jeg kan ikke dække spørgsmål ordentligt, ligesom indbygget WLAN,-i HDD osv. Desuden er nye drivere, FW, plug-ins osv. bliver skrevet. osv.

Også, jeg ikke har hverken original eller piratkort, så nogle problemer med en del af cardserver Card Sharing [CS] Jeg kan ikke helt afprøve og rapportere. I stedet kan jeg kun læse og give andre folks højde for det hele. 

Dog vil de fleste større ting at være her, der er beskrevet i detaljer, så alle kan sortere det ud for sig selv, i betragtning af den minimale selvtillid, at nogen tid læse - og en smule tålmodighed er nødvendig, for at gøre det, hjulpet hvert skridt af vejen! Men gør det ordentligt, hvert skridt på vejen, med alskens muligheder for jer selv, så du familiaris AZbox HD, ikke bare en enkelt ØMU / CS SW! Hvis man har brug for mere information om et bestemt emne, kan du besøge den gode fora, ligesom dream-zone.dk ...

Dette er IKKE alt mit arbejde, selv om størstedelen af det, og jeg helt sikkert skrev det hele, minus den citerede tekst skrevet af plæneklipper / The_Ripper, Tinos, Kanber_Kav, terrorman og lignende, der har hjulpet mig bedre at forstå "ins-and-outs "af forskellige plug-ins til AZbox HD! Jeg vil gerne takke alle, der har hjulpet ud af alle, som giver dette projekt, især dem, der frit give!

Garanteres, hvis du holde ud: inden for timer, hvis man følger denne "alternative manual" - det vil alle fungere godt i den sidste ende, da der ikke åndelig dovenskab og alt for mange selv-tvivl, plus at alle "majestætisk fyrstelige«. Så hvis man "gider ikke", men en "kun" ønsker det "alle arbejder" - man er forpligtet til at være "skuffet", jeg er bange for ... eller ud af lommen, idet de professionelle til at gøre det for ham / hende, da dette vil bare ikke etablere sig pænt ...

Jeg kender kun den vedholdenhed og målrettethed. Derefter og først derefter "det magiske" sker. Først da kan man virkelig nyde hans / hendes nye legetøj, efter "arbejder på det, og lære om dens ins og outs!



Skål!

Goran / Gorski






PS Freeware / gratis programmer, du har behov for dette, ligesom 7-Zip, Notepad2, FileZilla Client, Firefox broswer er mere - er alle her:




0) Det minimale krav nødvendige!




For nybegyndere, lige som fik deres AZbox HD Multimedia Center
-installere en Unix-editor til forskellige nødvendige filer - ligesom Notepad + + [Freeware / Gratis!] eller Ultra Edit 32 [det koster!] - til din pc. Du må ikke redigere dine filer med Notepad, Word eller WordPad, da de tilføjer ekstra tegn, uden selv at vise det;
- FileZilla Client [freeware] til at forbinde [FTP] med dit AZbox HD;
- 7zip [freeware] ansøgning, man kommer til at beskæftige sig med komprimerede filer fra nettet, for at være i stand til at "pakke ud / ekstrakt" dem til din pc. 

For alle de grundlæggende oplysninger om det officielle AZbox få HD Manual v. 1.2 fra her, der er knyttet til denne meddelelse, sammen med "emergency flash procedure".

For veteraner ofAZbox HD:
-backup din kanalliste, hvis du allerede har haft dit HD installeret og sorteret AZbox i denne forbindelse [den 3 filer er i "disk2" mappen i din AZbox HD: all_channel, antenna_list, DVBS - alle tre filer med endelsen. "dat" ]
-backup dit HD's ØMU AZbox mappe, just in case ...


Spænd din (W) LAN bælter ...




Jeg vil bare antage, at du korrekt har tilsluttet din HD til din AZbox:
-parabol [den lavere LNB havn, som den øverste er en modtager loopthrough til en anden Sat TV / Multimedia Center];
-TV [SCART-eller HDMI-kabel] eller Home Theater-system [mange muligheder der].

Jeg vil forklare nogle aspekter i forbindelse med HD AZbox:

-PC [af LAN eller WLAN], der direkte eller indirekte [via et modem / router]

-internet - som ovenfor, direkte eller indirekte via en router via PC

Hvordan kan man forbinde dem? Enten via: 

-ethernet/network krydskabel, at hvis man slutter pc'en og AZbox HD - mere info her:
Ethernet-krydskabel - Wikipedia, den frie encyklopædi

-eller via Ethernet / netværk lige kabel, hvis man er til at forbinde ens router og AZbox HD:
Kategori 5-kabel - Wikipedia, den frie encyklopædi

Når du gør det, skal du gå til Menu AZbox HD, bruger din fjernbetjening: Tryk på den blå knap HOME, skal du gå til Indstillinger, og derefter Internet.


... Vi er ved at tage ud ...




Hvordan i kontakt med internet og pc AZbox HD, med henblik på at slå ind på en Linux, SAT-TV og multimedie-eventyr ...

Så det er bedst, hvis du opretter et modem / router som din internetforbindelse. På den måde din pc er tilsluttet AZbox HD og indirekte, dvs via routeren. 

Med andre ord både vil din pc og din HD være forbundet til nettet via AZbox routeren. Af samme grund, de er forbundet med hinanden, indirekte, via routeren. 

Dette er en bedre kombination, for at blive stræbt efter, da alle dine komponenter er direkte forbundet til nettet, samt til en anden, indirekte. Her er ordningen - lad os lade som om "Computer B" er din AZbox HD ... fordi det er en computer, efter at alle ...







Hvis dette ikke er gjort korrekt, vil din AZbox HD ikke er tilsluttet til pc'en, nemlig internettet. Altid teste dine kabler, just in case!

Når du bruger en router, så alle 3 maskiner, vi behandler her, skal have IP-adresser i et bestemt interval. Tag et kig på følgende oplysninger ...

Hvordan gør man det? På fjernbetjeningen tryk AZbox HD HOME -> Indstillinger -> Internet.

Der er et par muligheder: trådløse (Wi-Fi) og kabel (kabel) forbindelser.

Begge kan oprettes enten automatisk (DHCP), eller manuelt (statisk IP).

Når du tilslutter HD AZbox med routeren (enten via kabel eller trådløst) aktivere DHCP i de samme indstillinger i menuen. Det bør alle være en brise, stak på "automatisk". Det meste af den tid, det virker!

Hvis ikke, den første ting du kan gøre er at genstarte, om nødvendigt, et par gange, endda. Hvis det stadig ikke fungerer, kan du prøve med en statisk IP-adresse. Her er et eksempel ...

Se din router's Manual første (de fleste af dem har det "online"). Du kan også gøre det via din pc, ved at komme ind i det via din browser. Indtast routerens "interface", som regel via en IP-adresse http://192.168.xx type, og admin og admin, som brugernavn og adgangskode. Tag et kig her for din "IP-interval". Bemærk den IP-adresse på din pc og tildele en anden statisk adresse til din AZbox HD.

Lad os sige, at routerens IP-adresse er 192.168.1.2, det er op til 192.168.1.254, at pc's IP-adresse er 192.168.1.252. Vi kan tildele en statisk IP-adresse til 192.168.1.251 som AZbox HD, så
255.255.255.0 - Subnet mask,
192.168.1.2 - Gateway,
192.168.1.2 - DNS1,
0.0.0.0 - DNS2.

Når du gør det, gå til "Start check". Du skal være tilsluttet. Hvis ikke: reboot og test!

Jeg ejer ikke en præmie model, så jeg kan ikke teste WLAN spørgsmål, bortset fra staten et par ting på det niveau af principper. Det er altid at foretrække at kabel det op, selvfølgelig. Men undertiden WLAN. er nødvendigt. Jeg kan se nogle mennesker, der klager igen. kryptering / WLAN sikkerhedsforanstaltninger af de nyere, stærkere type, men jeg kan også se en forbedring rapporter, så ... snart ... 


1) Lad os komme ned til det: In medias (ST) RES!




Den bedste praksis, jeg kender til: at slette det hele, og igen gøre det fra bunden, fjerne enhver fejl, der kan være ophobet, hvis det overhovedet er muligt! Ikke alt kan forklares i en rent tidsmæssigt, logisk måde, som hvis du rent faktisk gør det - men jeg vil advare dig ...

Man behøver ikke at gøre det nogle gange, hvis alle fungerer godt, og en ny FW kommer ud. I dette tilfælde kan man springe til "slette alt" en tidligere har installeret! Men ... hvis det korrupte ...

Tryk på Home-knappen på fjernbetjeningen og bruge din venstre pil [rundt på OK-knappen] på fjernbetjeningen for at gå til -> Indstillinger -> Data Reset -> PIN-nummer er 0000 à Slet alle plug-ins, derefter på Slet alle kanaler! 

Download og sætte en "patch" [\u003d Image \u003d firmware \u003d FW], den, du ønsker at programmere din AZbox HD med, på din USB memory stick. Derefter satte USB memory stick i AZbox HD. Genstart din AZbox HD, enten ved hjælp af power-knappen på bagsiden af receiveren, eller trykke på den røde Power / Standby-knappen på fjernbetjeningen i ca 5 sekunder.

Et notat: en "patch" [FW] normalt kommer komprimerede, nemlig som patch.rar -> pakker ud, ved hjælp 7zip program [højreklik på den -> "Udpak her"].

Nu, når dekomprimeret / pakket ud, nogle gange må man også omdøbe den, så det kommer som patch.sit fil, i hvilket tilfælde -> højreklik på den -> omdøbe det -> patch.bin -> Skriv [på tastaturet].

Advarsel: USB memory stick skal formateres i FAT, FAT32 eller ext3 format, IKKE NTFS [ikke genstarte fra en USB memory stick eller en harddisk formateret i NTFS !!!]!!!

End til Tinos:

Du er nødt til at fjerne alle partitioner [fra USB-stick - min redigér]. Macosx at forlade kun 1 partition med fdisk eller format. Sørg også for at der ikke er nogen speciel U3 blødt på det.


2) Format ansøgningen område




Hvornår vil det give dig et antal genstarter HD AZbox muligheder: For det første bruger Format ansøgning område (som vil slette en masse ting, men ikke alle gerne før) -> bekræfte det ved at trykke på OK. Det er det, at menuen ser ud, hvor der er et par ting at gøre.




3) Installer FW




Efter formatering, skal du installere FW. Du vil se på Telly, som du har, og som FW FW er på dit USB-drev, og spørger dig, hvis du ønsker at fortsætte. Bekræfte det [OK].

Når den er færdig [og det tager et stykke tid, da FW er stort!] Og AZbox HD er genstart - være tæt på modtageren til at gøre dette hurtigt - at tage USB-stick, eller - hvis du føler dig doven - bare vælge Genstart uden update! 

Når det er op trykke på USB-knappen på fjernbetjeningen [nederste højre hjørne] og tage USB-memory stick out. Du vil se en lille besked på tv [ "Skub ud", tror jeg.].


4) Reset!




Nu, gå til Indstillinger -> Data Reset -> og nulstille til standardindstilling [thanx til Tinos til at advare mig!]. Dette vil udslette dine tidligere indstillinger, herunder de kanaler kram ...


5) Indstillinger skal sorteres ud ...




Tryk på knappen Hjem -> gå til og sortere de indstillinger, som pr dit setup.

-System Information, tjekke om du er "forbundet" osv.

-Language/Time -> Vælg din foretrukne Menusprog; Subtitle sprog, Data og tidsformat [gerne europæiske eller amerikanske]; tidszone osv.;

-Networking Service: tryk på højre pil for at komme i -> OK for hver mulighed for at aktivere det hele! Hvis du ikke gør det, vil du ikke være i stand til at komme ind AZbox med Telnet, FTP osv.

-Internet-indstillinger, i henhold til dit udstyr og behov

-Audio/Video -> Vælg din videoformat, Resolution, Skærm etc.

Man bør sende en liste med HD-kanaler i AZbox (se nærmere nedenfor, men her vil jeg fortsætte med at skrive om sig selv i Indstillinger, først), for at kunne sortere de parabol / LNB-indstillinger. Så kun, når du lægger den liste af kanaler, kan du sortere de ting man kan finde her:

TV Tuner A -> DVB-S -> Antenne Opsætning -> DiSEqC -> tryk på venstre pil for at komme til Kombination -> OK -> sæt din xyz beløb LNB'er ...

DiSEqC 1.0 [op til 4 LNB'er], 
DiSEqC 1.1 [op til 64 LNB'er]. 

Nedenfor er et sådant setup - min Toroidal parabol med 8 LNB'er:




De følgende 2 anvendes normalt til motoriseret opsætninger, når man kun har 1 LNB. Så, man normalt bruger "Positioner" indstillinger, selvfølgelig. (DiSEqC 1.0 og 1.1 er normalt bruges, når "Positioner" er indstillet til "OFF".)

DiSEqC 1.2 for en motoriseret opsætning og 
USALS, det samme, men automatised, ved hjælp af din Breddegrad og Længdegrad (Format: XX.X)

TV har også og endnu ikke fuldt implementeret-> IP Kanal option (identitetskort for nu).


DiSEqC 1,1 indstillinger for multi-LNB opsætning




OK, hvad man får med denne løsning?

Nå, det er instant kobling, ingen ventetid, ingen støj i nattens mulm og mørke og dine naboer eller / og dine Darlin 'forbande dig ... Superb!

Jeg har 8 LNB'er på en toroidal fad, med en 8in1 skifte, så her er, hvordan jeg fik dem alle arbejder: I kombinationen sub-menu -> OK -> sæt den op for xy LNB's, afhængigt af hvor mange LNB's (af forskellige typer som Twin LNB'er eller Quadro), og man har xin1 switches. Fordi HD har 2 slots til 2 SAT TV AZbox HD-tunere.

Så den vindende kombination til AZbox HD er:

SAT position 1 \u003d [I omvendt Kommando Bestil] Uncommit. / Commit. + [Committed DiSEqC] Switch A + [uudnyttede DiSEqC] Switch 1
SAT position 2 \u003d Uncommit. / Commit. Committed DiSEqC Switch + B + disponeret DiSEqC Switch 1
SAT position 3 \u003d Uncommit. / Commit. Committed DiSEqC Switch C + + ikke er disponeret DiSEqC Switch 1
SAT position 4 \u003d Uncommit. / Commit. Committed DiSEqC switch + D + disponeret DiSEqC switch 1
SAT holdning 5 \u003d Uncommit. / Commit. Committed DiSEqC Switch + A + disponeret DiSEqC Switch 2
SAT position 6 \u003d Uncommit. / Commit. Committed DiSEqC Switch + B + disponeret DiSEqC Switch 2
SAT position 7 \u003d Uncommit. / Commit. Committed DiSEqC Switch C + + ikke er disponeret DiSEqC Switch 2
SAT position 8 \u003d Uncommit. / Commit. Committed DiSEqC Switch + D + disponeret DiSEqC Switch 2

At sortere det ud jeg holdt plage Hugo af Opensat korrekt, da det fulde DiSEqC v. Var ikke til stede i FW HD AZbox når 1,1 kom ud - og det pote! 

Så man kan vel sætte op 16 Twin LNB'er, hver sender 2-kabler i 2 forskellige 8in1 switche, som hver af dem, der sender kun 2 kabler ned til min AZbox HD, sælges pr en TV-tuner, så jeg vil være i stand til nemt at se noget og optage noget andet ... Fred!










Kombinationen med Twin eller Quadro LNB's kan enten foder en eller flere boliger, bringe omkostningerne ned eller fred i ens eget hjem: en for hustru og datter, "limonade" og sæbeoperaer, plus en anden modtager for drengene, "action"-film , sport og så videre, hehe ... Dette er, hvad det ser ud:










Ikke at forglemme: Her er links til at beregne en position, højde, central satellitposition osv. Vælg dit sprog, land, by osv.

Lat - Long Finder: Denne side hjælper dig med at finde længde-og breddegrad 
Satellit Finder / Dish Pointing Regner med Google Maps | DishPointer.com
SatLex Digital:: Technik:: Rechner:: WF Toroidal Rechner

Og når du har en god nok signal om alle de satellitter, du har brug for, kan du scanne satellitter individuelt, alle sammen, eller måske den transponder med transponder, alt efter dine behov. Disse DVB-S "antenne" indstillinger er mange muligheder.

Brug ikke GOGO-listen endnu! Ikke klar! Det kan ødelægge din kanal indstillinger!


DiSEqC 1.2 og USALS

6) En kanal liste i AZbox HD ...




Put en kanal listen i på dette punkt, hvis du ikke ønsker at lave din egen liste med dine egne grupper som forskellige "favoritter". Brug den nyeste Telesat's Editor (bedre, ved at Morser er ude nu!). Der er forskellige måder at gøre det.

Find en god, up-to-date liste (Sofrenic, for eksempel) og de seneste redaktør. Installere det ifølge readme, dvs afinstallere den gamle først, hvis du havde det installeret.

Når man installerer og starter telesat's Editor, skal man oprette en profil først. Klik på Indstillinger, sætte et navn til at oprette en profil [gerne, "AZbox HD"], sætte i IP-adressen på din AZbox HD [noget 192.168.xx], og klik derefter på Opdater profil.

Åbn de tre filer [allerede nævnt ovenfor!] Du fik fra nettet: File -> Open -> find mappen med de udpakkede filer -> åbne alle 3 filer.

Redigere dem, hvis du har brug for det -> DiSEqC indstillingerne er under Organiser SAT og TP. Hver gang du foretager en ændring i en satellit position indstillinger -> Opdater Lør! Ellers vil du miste dine ændringer! Man kan gøre meget mere med redaktøren - opdage ved at prøve ... 

Senere vil jeg skrive en masse om Maz redaktør af Morser, når jeg har tid til at afprøve den nyeste version, så det er meget mere end en editor - men en all round værktøj til AZbox HD.

Send kanallisten til AZbox, når færdig med at redigere. HD vil modtage en automatisk kommandoen til at genstarte AZbox. Vent, og derefter kontrollere det hele ud.


Rediger internt, hvis det er nødvendigt




Når du ser en kanal, skal du trykke på OK-knappen på fjernbetjeningen, så du får listen med kanaler på dit TV -> derefter finde en kanal, du vil slette -> tryk på knappen MENU på fjernbetjeningen, som er ved siden af VENSTRE PIL på din fjernbetjening -> Slet -> OK.

Lad os sige, at du vil slette en hel satellit position med alle sine kanaler. Gå til en kanal [tryk på OK-knappen] -> EXIT-knappen -> komme til at sælge, du ønsker at slette ved at trykke <eller> "pil" knapper på fjernbetjeningen, for at komme ind i Satellit fanen, skal du trykke på pilen og v Vælg den satellit position, du ønsker at slette -> tryk på knappen MENU, jeg nævnte -> Slet -> OK.

Glem ikke at slette den foretrukne grupper, hvis du har dem i forbindelse med de slettede satellitpositioner, selv om ...
Man kan nemt tilføje kanalerne til favs eller land eller så ... Det kan alt ske via fjernbetjening.

Du ønsker måske at re-scanne mindst din favorit satellitpositioner, just in case! Brug NIT mulighed, siden søger forbindelser mellem AZbox HD transpondere / udbydere og dermed nye transpondere, som endnu ikke er i de forskellige lister, der følger med FW ...


Sæt indstillingerne / kanallisten i manuelt




Man kan gøre det samme via FTP [FileZilla] -> AZbox i disk2 mappe på din HD. Først slette de filer, du finder indstillingerne 3 bundter kan du finde på nettet [Sofrenic og telesat lavet nogle, for eksempel, de er ret omfattende, lavet til motoriseret brugere, så andre kan redigere dem, at deres egne behov]. 

Reboot.

Her er hvordan man kan arbejde med FileZilla Client, så du kan gøre ovenstående opgave, blandt andre ting.

Hent det fra nettet, det er gratis, ( FileZilla - Client Download ), Installer og start.

Slut med dine AZbox HD via FTP [FilleZilla Client] en put i din IP i Host AZbox HD boks (noget lignende 192.168.xx), bruge root som brugernavn og azbox (eller hvad det nu måtte være) som password, port 22 [mbox CC vil bruge port 21] i de relevante felter, og klik derefter på -> Quickconnect (senere vil du kun bruge Reconnect under Server, da FZ gemmer disse data).

I FZ klientindstillinger jeg vælge Rediger -> Indstillinger -> Interface -> Widescreen. Det giver mig 2 vigtigste vinduer [PC og AZbox HD], som hver har 2 flere vinduer: et træ og en visning af en udvalgt mappe. Derefter er det let at trække og slippe fra den ene til den anden, i hastighed ...

Træk og slip -> klik på en fil eller en gruppe af filer, til at vælge den / dem, derefter venstre-klik på dem og ikke give slip, træk mappen til den anden maskine, så lad os gå. Du vil se, om overførslen lykkedes i den øverste del af FZ.

Nogle gange, i AZbox HD, hvis man ikke kan se en plug-in (på tv-skærmen, ved hjælp af fjernbetjeningen), efter en overførsel, er man nødt til at gøre kommandoen chmod til en mappe og / eller nogle af eller måske hele dens indhold. Højreklik på den og gå til -> File Permissions -> 755 -> OK.




7) Lad os begynde at downloade plug-ins til AZbox HD



Sørg for, at du er online [ "connected"] for det næste skridt. Hvordan? HOME -> Indstillinger -> System Information. Hvis du ikke kan se "connected", det vil sige en IP-adresse tildelt din AZbox HD, den første ting du kan gøre er at genstarte. Så, hvis du stadig ikke er online, skal du kontrollere LAN-kabel eller trådløse indstillinger, dit modem / router osv. Når du er online, skal du hente og installere OpenXCAS [trykke HOME -> Plug-in -> Tilføj knappen plug-inred] -> genstart og når du er færdig!

Dette giver dig mulighed for at downloade og installere direkte ind i forskellige AZbox HD Emulatorer / CS SW / "plug-ins", som enten vil læse eller efterligne originalen og pirat Smartcards, oprette forbindelse til peers / servere i form af kort Deling [CS] osv. .

Hvis du ikke kan gøre det, det er fordi du ikke har de links, hvorfra der skal gøre det, da de ikke kommer inkluderet i officielle FWS. Der er forskellige måder at tilføje dem til din AZbox HD Menu:

Support servere, fuld af "plug-ins" ... af alle slags!



Nu kan man hurtigt og nemt (end fil-by-fil, via FTP, som vi vil beskrive senere) og automatisk downloade direkte til din AZbox HD installere - hvis man er tilsluttet til nettet ...

Nogle af disse plug-ins og add-ons, siddende på de servere, jeg nu vil til at beskrive, har ekstra filer, der allerede er konfigureret, så du behøver ikke at genere alt for meget ...
Thanx for utallige entusiaster, der gjorde det store og sammenhængende indsats i deres fritid (studerer alt dette, testning, eksperimenter, diskuterer, pakning dem og uploade det hele for os alle at bruge med lethed), alene på grund af deres gode vilje og kapacitet til at dele. For mig er disse de virkelig rige mennesker i stand til og villige til at give frit!


... Næsten fuld plug-ins venter ...




Selvfølgelig kan ikke alt være i disse filer. For eksempel private oplysninger re. CS (peer eller cwshare filer), skal redigeres af hver og én af os, afhængigt af vores peer-servere, som vi er nødt til at forbinde osv. Der er en masse ting skrevet om emnet, på tværs af mange fora, som Dreambox-tr.com og så videre ... som jeg er til dels skyld, hehe ...

OK, lad os komme ned til de ting i sig selv: Der er 2 steder, hvor vi kan redigere / tilføje disse links, hvorfra man kan hente alt det i ens AZbox HD!

1) Tryk på HOME-knappen på fjernbetjeningen, og gå til -> Plug-ins -> rød knap på fjernbetjeningen [\u003d "tilføje plug-in"] -> redigere links

Her er mine:
http://azupd.com
http://azboxworld.com
http://www.islaremota.com/azp - End til fyrene fra azboxhd.es / foro / foro.php
http://www.descargas.azboxhd.es - Ikke sikker på, hvem der står bag dette en ...

2) Tryk på HOME-knappen på fjernbetjeningen, og gå til Plug-ins -> OpenXCAS -> Manual install -> redigere links.
http://azboxworld.com
http://www.islaremota.com/aza
www.satelites.info/azbox/ - End til BE-COOL
www.azboxhd.no-ip.org - End til DJBlu

Man kan redigere dem ved at trykke på den blå knap. Efterlad et af linkene i hver af de to dele, som azboxworld.com - det "semi-officielle" en, som det var ....

En bemærkning: man får tegnet "/" ved at trykke på CAPS / NUM på fjernbetjeningen et par gange, derefter 1 \u003d / osv. osv. Også bruge denne knap for at skifte mellem de caps, etc numre.
Nu, du vil få en helt ny verden af støtte til AZbox HD, som vil uden tvivl vokse og vokse ... Lad mig vise dig bare en af dem, thanx for vores spanske kolleger [thanx til listen terrorman for !!!]:

Hvis man hader at bruge en fjernbetjening, kan man redigere links via FTP, i selve boksen ved at trykke på den blå knap på fjernbetjeningen.
Må ikke tilføje mere end 4 links, da det er ubrugelig - thanx til PR2!

Rediger filen / ØMU / plugins.conf

[Server]
PLUGINS_SERVER_1 \u003d http://www.azupd.com
PLUGINS_SERVER_2 \u003d http://www.descargas.azboxhd.es
PLUGINS_SERVER_3 \u003d http://www.islaremota.com/azp
PLUGINS_SERVER_4 \u003d http://www.satelites.info/azbox/

Rediger filen / ØMU / OpenXCAS / addons.conf

[Server]
CAMD_SERVER_1 \u003d http://azboxworld.com
CAMD_SERVER_2 \u003d http://www.islaremota.com/aza
CAMD_SERVER_3 \u003d http://www.satelites.info/azbox/
CAMD_SERVER_4 \u003d http://www.descargas.azboxhd.es
AUTO_MY_SERVER \u003d http://azboxworld.com

Thanx til gutterne fra terrorman og http://AZboxHD.es for alt dette ( 'till i dag, 21 august '09):

* Servidor firmwares: http://www.islaremota.com/azf
* Servidor Plugins: http://www.islaremota.com/azp
* Servidor Addons: http://www.islaremota.com/aza

Firmwares:
0.9.1868
0.9.2032
0.9.2034
0.9.2163
0.9.2371

Plugins:
OpenXCAS
OpenXCAS2
OneStep_EMU
MultiCAS
IncubusCamD
gCam
CCcaminfo_v1.3
Tevee4yu
GoogleMap
WebCamViwer
LiveFeeds
Livescores
SudoQ
TuxChess
Vejrudsigt
BISS
mwkeytest
SCD
dbf4all
MBoxInfo
Speed

Addons:
MultiCAS_v157D-4T11-6_2k90704.tar.gz
MultiCAS_v157D-4T11-2_2k90613.tar.gz
MultiCAS_v157D-4T10.tgz
MultiCAS_v157D-4T7_2k90514.tgz
MultiCAS_v157C_2k90325.tgz
SBox_v0.0.4-4_FULL.tar.gz
NewCS_v1.67.RC1_FULL.tar.gz
NewCS_v1.67.RC1_UPD.tar.gz
NewCS_Full.tgz
CCcam_v0.2_FULL.tar.gz
CCcam_v0.2_UPD.tar.gz
CCcam_v0.1_FULL.tar.gz
CCcam_v0.1_UPD.tar.gz
AutoIncubusChg_FULL.tar.gz
IncubusCamd_v0.55.tgz
MBox_v6_r0010_FULL.tar.gz
MBox_v6_r0010_UPD.tar.gz
MBox_v6_r0006_FULL.tar.gz
MBox_v6_r0006_UPD.tar.gz
Mbox_v0.5b_build.v0024_FULL.tgz
Mbox_v0.5b_build.v0024_UPD.tgz
Mbox_v0.4b_build.v0023_FULL.tgz
Mbox_v0.4b_build.v0023_UPD.tgz
NewCS_IncubusCamd.tgz
NewCS_IncubusCamd_Mbox.tgz
NewCS_Mbox.tgz
MGCamD_v1.33_UPD.tar.gz
MGCamD_Full.tgz
SCDXCas_Full.tgz
NAS.tar.gz 


Disse sorte perler bringer farver til vores ellers TV ...




Et lille "ekstra", men "grundlæggende info": hvad er Card Sharing?

Card Deling er: 

forbinder din receiver [i dette tilfælde AZbox HD] i din receiver med en bestemt SW [CS plus den nyeste FW SW, ligesom mbox, MGcamd, CCcam eller MultiCAS] 

med dine venner "modtagere eller pc'er [" servere "]. 

Dine venner [ "peers"] originale smart cards vil have [OSCs] eller Emulatorer du ikke har. Du i kontakt med dem via internettet for at se de programmer, de OSCs / EMC 's kan åbne.

Med CS du har disse kort, for - hvis der "kun" virtuelt. Men du kan stadig se de programmer der OSCs / EMC 's kan åbne, hvis dine venner er konstant "online" og du kan oprette forbindelse til deres modtagere eller pc'er og forbindelsen er forholdsvis hurtig og stabil.

Din AZbox HD, btw, er forbundet til nettet via din router eller pc, nemlig en LAN-kabel [Elite og Premium modeller] eller via WLAN [kun Premium - ingen USB-dongle mulighed for nu].


Opret en gratis konto DynDNS




Hvorfor? Fleste IP-adresser er dynamisk, dvs de ændrer sig med jævne mellemrum. Det er den måde at forbinde uanset den omstændighed, at din IP-adresser kan ændre sig.

Start www.dyndns.org -> Gå til "Konto" / "Opret konto". 
Når du indtaste alle oplysninger og oprette en konto, få e-mailen. Klik på linket i e-mailen for at gå til www.dyndns.org -> "Tjenester". 

Vælg Dynamisk DNS [selvom din IP ikke ændrer sig hele tiden] -> vælg "Tilføj Dynamisk DNS".
Blot skabe det navn, du ønsker, og ikke bruger wildcardMailexchanger Aktiver. 
Klik på Tilføj vært.

Log ind på din DynDNS konto, et par minutter - på deres hjemmeside - en gang om ugen, så de ikke sletter din konto. Nogle gange de gør det, uden varsel! Derefter skal du gentage proceduren.

Lad mig også nævne, at der findes andre lignende, gratis tjenester! Bare søg på nettet!

Opret din router / modem!



Efter at sætte detaljerne i din router til at aktivere dit DynDNS DynDNS Service Updater i det, så DynDNS Tjenesten opdateres hver gang du ændrer din IP-adresse og dine venner kan finde dig gennem DynDNS adresse. Nemlig i din router's DDNS options [hvis du har mere end én]:

vælge DynDNS, derefter ->
sætte din nyoprettede brugernavn DynDNS konto, så
DynDNS kontoen, så
Hostname [gerne myname.dyndns.org - dette er blot et eksempel, skal du oprette dit eget navn!]

Hvordan kan man komme ind i sin router? Brug din browser, såsom Firefox, selvfølgelig. Du vil se routerens interface efter etablering http://192.168.xx eller så, i adressefeltet i din browser, så din router's brugernavn og adgangskode, som du finder i routerens dokumentation.
Den pågældende adresse, dvs værtsnavn, du netop har oprettet DynSNS vil altid være den samme, selvom din IP-adresse kan ændre sig hver gang du logger / gå online / boot din PC. 
Nu er der eller anvende eller SAVE ENABLE, hvad der er i din router's interface, så du ikke mister alle disse indstillinger


Nu, at port forwarding!.




Efter at du har brug for at sende nogle porte i din router. Gør det muligt at gå på nettet, og tilslut din CS SW med andre pc'er, i dette tilfælde en server med dine venner 'kort, de ting, du ønsker at se ...

Btw, mange forskellige mennesker som regel ender i nettet, så alle typer af pakker kan ses! Med andre ord giver åbning af forskellige havne dig at komme ind i det mørke, pirat verden - men af levende farver, og alle, der gennem de små bagdøre alligevel, kaldet havne heheeeeee ...
Dette vil holde dig beskæftiget i en djævelsk stykke tid, vil du se ... eller 


Flere detaljer om router opsætning




Alle slags dokumenter til forskellige routere og modemmer, så ingen vil slå fejl i sortering det hele for sig selv, kan man se på nettet: PortForward.com - Gratis hjælp til at indstille din router eller firewall - At lære om nogle detaljer, dvs PortForward.com - Gratis hjælp til at indstille din router eller firewall - Routere

Uanset hvad du ser her måske ikke svarer til din egen maskine, men vil anvende principperne forklaret her, for minimalt intelligente mennesker, i hvert fald - da der ikke tunge åndelig dovenskab og et minimum af selvtillid! For yderligere oplysninger, så tag et kig på din router dokumentation, selvfølgelig ...

Så lad os forklare princippet om Port Forwarding. I mit modem, er det under Programmer og Spil -> Port Range Forwarding. 

Nu er navnet en "ansøgning" [det er bedst at bruge peer tilnavn, fordi normalt du vil åbne mere end blot en eller to porte til hver CS-så din ven kan være opkaldt efter]. 

Sæt Port Range som følger: 
-din port [den, du har at give til din ven til at sætte ind i hans cwsahre.cfg eller peer.cfg, sammen med din DynDNS og Pass] og 
-hans havn - det, han gav dig, hvor du vil blive lukket ind i hans maskine, bare gøre det samme som ovenfor, men kald det efter din ven, så du ved, man er der.

Af erfaring, er det lettere at sende den samme havn din ven åbnet for dig, da der ikke er nogen chance for du kan sætte dem ved en fejltagelse ... I så fald
-den samme havn skal være i Start og Slut lille boks, så 
-UDP eller begge protokoller, afhængigt af CS SW-protokollen, og 
-tilføje din IP-adresse, samt afkrydse det i slutningen, så det er aktivt. (I hvert fald, at sådan er det i min Linksys Router.)
-check din pc's IP-adresse ved at klikke på Netværk ikon i statusfeltet -> Support og du vil se det. 

Lejlighedsvis det kan ændre sig, hvis du får en anden forbindelse til netværket enheden, så tjek det, hvis CS SW ikke fungerer. Det normalt ser noget lignende 192.168.1.101 eller deromkring. Man kan også tjekke det ved at gå til Start -> Netværkssteder -> Vis Netværksforbindelser -> klik på den aktive ikonet i nederste venstre hjørne er detaljerne à. Det er, tjekke din IP-adresse som beskrevet ovenfor AZbox HD ...

Nu gå til bunden af siden og SAVE / Anvend indstillinger! Hvis du gjorde det den rigtige måde det bør alle være gemt, og du vil se det som du vil have det til at være, lige foran dig.

Mere om CS lidt senere, da jeg vil skrive om CS SW i specifikke detaljer, med alle de saftige ting indgår, ligesom nøjagtigt, hvilke filer og hvordan man kan redigere den, osv. Det meste af det er fra min GBox oplevelse! 


Emu og CS MultiCAS!




Forside -> Plug-ins -> Indtast OpenXCAS ved at trykke på OK-knappen på fjernbetjeningen, og gå til Manual Install option -> http://azboxworld.com til -> installere MultiCAS "plug-in" -> tryk på OK på fjernbetjeningen, for at se, hvad's på linket -> MultiCAS vælge den nyeste version -> når du er færdig, genstart!

En bemærkning: Der er forskellige "plug-ins". Nogle er Emulatorer, efterligne originale smart cards [OSC], dekryptere krypterede satellit, jordbaseret eller kabel-tv-kanaler, hvis de krypteringssystemer er hacket og så dem, der kort kan "læse" og overtage "".

En af dem er MultiCAS ØMU'en, læser mange kort, men også åbning af mange kanaler, der bruger forskellige hacket CAS [\u003d krypteringssystemer].

Nogle andre "plug-ins" er en blanding af ØMU'en og CS SW [\u003d Card Sharing SW]. Vi skal komme til det senere, når vi taler om, for eksempel, MGcamd.

Nogle andre "plug-ins" er simpelthen at hente ØMU's arbejdsmiljøet nøgler fra nettet.

Og så videre ... Nyd opdage ...


Tjekker hvis ØMU'en fungerer MultiCAS



Gå til, siger, TV Globo på Hot Bird og vente til AU at skabe et arbejdsmiljø afgørende, hvilket betyder aktiv og fungerer korrekt med alle MultiCAS er gyldig Master Keys. 

Her er nøjagtig, hvordan du gør det: Aktiver via MultiCAS Forside -> Plug-ins -> OpenXCAS -> Aktivér -> MultiCAS må ikke have # foran det, der sker ved at anvende den blå knap, så genstarte den ved at trykke på gule knap (derefter på OK) og på OK-knappen (OK igen).

Undertiden er det nødvendigt at genstarte AZbox HD via fjernbetjening. Tryk på OK, når den genstartes, så gå ind i tv-del af menuen -> TV Globo, som skulle åbne op meget snart ... Nå, i det mindste bruges til. Disse dage er det måske ikke automatisk [\u003d AU \u003d Autoroll], så gør det ikke spilde din tid.

Digi-tv måske heller ikke være på 1'W AU, men begge af dem er stadig watchable med vores ØMU's. Så skal du måske til at sætte i relevante aktive, der arbejder nøgle, da de begge er krypteret i Nagra2, der er hacked! Du kan gøre det via din fjernbetjening.


Sætte en arbejdsgruppe nøglen i MultiCAS via fjernbetjening ...



Når du ikke har lyst til at søge efter den fulde version, eller kan ikke ændre hvad kan du gøre? Find en nøgle på nettet, for uddannelsesmæssige formål bare, selvfølgelig ... <wink, wink> 

Hvor? De fora har nøglerne jeg allerede nævnte strækninger, hvor jeg får den erhvervsaktive tasten og derefter ...

HOME-knappen på fjernbetjeningen -> Plug-ins -> OpenXCAS -> Aktivering & Prioritet Indstillinger -> sætte # foran alle plug-ins, undtagen MultiCAS, ved hjælp af den blå knap.

Komme ud af menuen, ved hjælp af Exit-knappen på fjernbetjeningen -> CAMD Setup -> OK -> MultiCAS -> Rediger og Konverter Keys -> undermenuen Nagravision -> højre pil på fjernbetjeningen -> "ned" pilen på din sen -> finde Digi TV-sektionen -> Ident [2011 - advarsel: for Dream, Humax osv. modtagere, men lad det ikke bekymre dig Ident er 2111!] -> sætte nøglen i nu ...

Hvis for eksempel, skal du indtaste 00 var aktiv, må man redigere det i 2 dele, som de Nagra nøgler er "brudt" i to dele: for nøgle 00, er den første del indeks 00, den anden er 10 til 01 centrale it's 01 & 11 

Så skal du vælge en relevant del af de centrale [i dette tilfælde er det 00 20 11 00] ved at trykke på fjernbetjeningen OK-knappen og derefter får man et nyt vindue for at redigere den gamle nøgle. Sæt den første del i, og tryk så på knappen Gem på tv-skærmen, så den anden side [i dette tilfælde er det 00 20 11 01], derefter på Gem.

Kom ud af, at sub-menu, ved hjælp af knappen Afslut og derefter gå til Aktivering & Prioritet indstillinger, genstart Multicam, ved hjælp af de gule og / eller OK-knapper -> OK -> derefter komme ud ved hjælp af Home-knappen -> TV -> OK og .... [hvis nøglen er korrekt, og du lægger det i netop] - farver [heheeee]!

End til Ex-Yu sad Ribolovac fra forum, for "hvordan" video: YouTube - lille boks redigere kljuceva


MultiCAS er nu en CS SW, too!



Vi kan nu se et kort Splitter sub-menu, så man kan dele sine kort i indbygget kortlæser, enten inden for eller uden for sit hjem. Angiveligt, den har sin egen protokol. Man skal have mindst FW 0.9.2880, for det at arbejde.

Forside -> Plug-ins -> OpenXCAS -> CAMD Setup -> MultiCAS. Så finder man i Smartcard Interface Smart Card Splitter sub-menu, hvor man skal sætte i forskellige data, alt efter om man ønsker at være:
-server til en anden modtager, dele dit kort med en anden
-klient og krog på en andens kort / server.
I begge tilfælde skal man sætte i IP-adresser i de relevante bokse, for at gøre det arbejde ...
Der er en tredje mulighed: man kan slukke for det også.

Jeg har endnu ikke haft en chance for at teste det, desværre ... men snart ... Jeg håber, ...


MGcamd: den bedste ØMU vi har i dag!


Der er 3 måder at gøre dette:

Alle de nødvendige filer til "manuel installation" [bruger FileZilla] og "avanceret" info kan let findes på nettet.

Få HD fra nettet og udpakning AZbox MGcamd for. Derefter skal du redigere det en smule.

I første omgang kunne jeg ikke få det til at virke som en CS SW. Fordi jeg lavet en dum fejl: Jeg havde den samme linje i min peer.cfg fil og priority.list - X lines sammenstød. Jeg fjernede det fra min peer-fil og alle fungerer fint!

Bare redigere detaljerne i din peer.cfg fil som følger:

Citat:
M: (my.dyndns.org (mypass))
#
D: (peer'sserver. MYPORT dyndns.something ((A3 A3)))) hisport (hispass
D: (peer'sserver. MYPORT dyndns.something ((A3 A3)))) hisport (hispass 
Kodeord for GBox [MGcamd, mbox] bør være på 8 tegn, bogstaver fra A - F og numre fra 1-9.

Efter at gøre i din AZbox HD, den mappe mgcamd OpenXCAS mappe, giver det ret til CHMOD 755 og uploade alle disse filer i din AZbox HD og CHMOD til 755, alle filerne.

I ØMU / OpenXCAS / mgcamd redigere mappe for at tilføje openxcas.conf

Citat:
API \u003d yes
vent \u003d 15sec 
Du bliver nødt til at redigere serverkonfigurationen newcamd.list for at tilføje, hvis du har et kort, så NewCS kan læse det og åbne en pakke, plus sende data til dine kammerater.

Aktiver MGcamd i OpenXCAS -> Aktivering og prioritering, og genstart.


Manuel installation af hele, allerede redigeret pakke



Hvis man får [normalt min] fulde pakke [ "augmented" med Red Bull's MGcamd vigtige filer] fra nettet, og ønsker at opdatere sin egen manuelt: simpelthen FTP hele indholdet af mgcamd filen og give de rettigheder, der i det mindste at mgcamd modul, autoroll.key & SoftCam.Key filer -> CHMOD til 755 Du kan gøre det for alle filer, hvis du vil.

Reboot AZbox HD. Genstart derefter MGcamd, bruger din fjernbetjening's OK-knappen. Nogle gange skal du ændre den kanal, du er på, ellers vil det ikke starte.


Direkte download og installation, fra nettet til AZbox HD



Forside -> Plug-ins -> Indtast OpenXCAS ved at trykke på OK-knappen på fjernbetjeningen -> gå til Håndbog Installer mulighed for at installere MGcamd -> OK på et link -> vælg MGcamd og når det er gjort genstarter. 
Jeg anbefaler islaremota.com / faldende link for at få den MGcamd_Full version! 

Også derfra, installere en plug-in kaldet SCDXCas, der opdaterer arbejder nøglerne til MGcamd automatisk. 

Når det er installeret, skal du blot aktivere dem begge ved at fjerne #-tegn foran både, og genstart alle ØMU's, så MGcamd i særdeleshed, som vi forklarede før - og vent lidt ... Hvis det er nødvendigt, genstarte og ændre en kanal.


Hvad kan du klare ved hjælp af denne Fab ØMU?



Alt, hvad der er offentligt hacket, ved hjælp af ØMU-funktionen for denne herlige SW [i modsætning til sin CS del, som en kunde, GBox etc.]. Thanx til Sorglos, Minicat og RedBull, ajourføring af det!

Citat:
[26.12.08] ... 1 +1 International
[14:11:08] ... 24 (nyheder)
[11:04:09] ... Arqiva (tidl. Kingston) (4,8 ° E) & (9 ° E)
[16:11:08] ... Bezeqsat EHA
[10:01:08] ... Cablecom (N1)
[05.08.08] ... Cablecom (N2)
[11:06:09] ... Canal_6 Feed (5.0W)
[11:06:09] ... Canal_6 Feed (22.0W)
[04.04.09] ... DAD-4 FIBER TX-11 (15.0W)
[04.04.09] ... DAD-5 FT-12 (15.0W)
[05.07.08] ... Digital Kabel Group (DCG) Swiss Kabel
[10:07:09] ... DigiTV [Det største offentligt hacket og efterlignede pakke på det tidspunkt]
[24.03.09] ... Discovery-Science (8.0W)
[25.09.08] ... Fox Tyskland
[08.05.09] ... Fox News (8.0W)
[08.05.09] ... Fox Sport (8.0W)
[04.01.09] ... GTRK Yamal C-Band
[28.06.08] ... Kabel Digital Home / Kabel Deutschland (KDH / KD) tysk kabel
[07.07.09] ... Mediatech
[11:06:09] ... Megasport (4.0W)
[03.12.08] ... Multicanal
[03.06.08] ... Multi Choice TV Barbados Kabel
[20:01:09] ... Nash Dom (53E)
[22:11:08] ... NTV Spor
[01.04.09] ... NTV Tyrkiet (42.0E)
[11:06:09] ... Program National (ENTV) (5.0W)
[11:06:09] ... Program National (ENTV) (22.0W)
[03.11.08] ... QTV Ukraine
[02.07.09] ... RAI
[04.01.09] ... RTR + REGION C-Band
[04.01.09] ... RTR + Pomore C-Band
[28.11.08] ... SAT2000 (9.0E)
[28.07.08] ... STS
[18:03:09] ... Teleclub schweiziske Cable
[28.07.08] ... Telekanal Domashniy
[17:05:09] ... Test (8.0W) *** BEMÆRK *** virker hver ØMU
[24.06.08] ... TET
[09.05.09] ... TRT1 (42.0E)
[17:03:09] ... TV Globo International
[13:04:09] ... Light TV (42,2 E) 

NewCS: den bedste server / kortlæser, vi har!

Hvad er NewCS?


Dette plug-in vil læse de fleste kort. Man kan forbinde det med andre CS SW. Du vil se nogle gode eksempler lidt senere!

Kortene kan læses i den integrerede kortlæser eller en ekstern, tilsluttet AZbox HD i USB-porten (eller lignende Infinity programmør i Phoenix mode.) Hvis det ikke er en USB-programmør du skal bruge en seriel til USB adapter kabel til at forbinde ældre programmører / kortlæsere, med din AZbox HD, da den ikke har en seriel port.

Installation: Forside -> Plug-ins -> Indtast OpenXCAS ved at trykke på OK-knappen på fjernbetjeningen, og gå til Håndbog Installer mulighed for at installere NewCS, som beskrevet ovenfor -> reboot.

Når du er klar til at bruge, for at starte den manuelt og se, hvad der foregår, gør det via Telnet (få PuTTY ansøgning, det er gratis), er man nødt følgende kommandoer:

Citat:
cd / ØMU / OpenXCAS / newcs
. / Newcs-nd 

Forskellige versioner - hvoraf den ene er for dig?



Her er mere info, thanx til Tinos - bare for at forklare, at disse er specielle filer, der er skrevet specielt til AZbox HD, "uden webinterfacet eller kamæleon kode i det.":

Citat:
Jeg kan bekræfte, at det er der ingen webside 1.20RC13 støtte i det. Det bruger gamle kode, og der er ingen chameleon2 støtte xmlserver indeni. Det er et nyt kompilere det, men måske med nogle mere støtte i kortet er baseret på gamle kode fra 1,6 x ligesom 1:20 så intet udstationeret overalt ... Men det understøtter gerne nagra3 R180 kort fra 1.31/1.50, så det er underligt kompilere. 
NewCS kan køre med nogle argumenter, når du starter det, her er nogle af dem forklarede:

Citat:
-c configfile, her kan du angive stien til en configfile.
-h hjælp, vil vise noget lignende dette.
-v version, dette vil vise, når den binære er kompileret og hvilken version det er.
-nd dette vil forhindre NewCS fra forking 
Her vil jeg blot nævne, at HD også kan arbejde med Infinity AZbox kortlæser, i Phoenix mode, læse forskellige kort, sammenholdt med NewCS, via USB-kabel, thanx til Zipperolo:

Citat:
Jeg tilsluttede USB Smart Infinity i modul-mode (3:58 Phoenix ¢ UX lastet modul) til USB-porten på AZBox, og NewCS virker perfekt med Sky Italien. Problemet er lidt relateret til det viste i initialisering af den interne læseren NDS2 kort ved hjælp af Infinity men helt forsvinder.
Dekoderen indlæses automatisk den korrekte driver og tildeles enheden ttyUSB0 til den eksterne læseren. Alt, hvad jeg skulle gøre, var at konfigurere korrekt, og nu virker det perfekt med NewCS MGcamd som en kunde: nej Lamme ingenting, det virker bare. 
Dette blev skrevet af Hans på Dreambox'ens-tr.com:

Citat:
Der er mere end én ud af Infinity, smart, ubegrænset, serielle og måske mere.
Smart arbejder med Zipperolo's FDTI Driver i AZHD, Unlimited ikke!
Mest seriel Læsere bør arbejde, også med USB2serial, men kun med PL-2303 og FTDI Chips, ingen andre er bygget i endnu! 

Man skal nævnes dog, at der nu, med en nyere version af NewCS (v. 1.20), er der ikke behov for Infinity!

Citat:
Bare standard config filer inkluderet i den gamle MGcamd & NewCS, med den nye binære filer og det virker. Ingen fryser ved alle, bortset fra nogle gange, når du åbner en menu. Meget stabil kombination samlet, jeg er tilfreds.
Efter PR2 råd, bare jeg tilføjet
API \u003d yes
vent \u003d 15
i MGcamd's openxcas.conf, det er det eneste "ikke-standard"-indstillingen jeg bruger. 
Senere vil jeg nævne, hvor du kan få det ...

Den nyeste version er ude i dag [20 august, 2009]: v.1.67 RC1 - men det virker ikke med AZ interne læseren.

Den gode nyhed er, at ophavsmændene / grundlæggerne af NewCS er nu skrive for AZbox HD også. Den tidligere versioner af ældre versioner blev ændret til AZbox HD AZbox HD, af andre mennesker, ikke fyre NewCS


Forskellige versioner tilgængelige på forskellige servere støtte.



Lad mig tilføje, at man nu kan hente og installere temmelig nemt - direkte ind AZbox HD [fra ovennævnte islaremota link] - en præ-konfigureret fulde version af NewCS eller forskellige kombinationer af NewCS_IncubusCamd, så NewCS_IncubusCamd_Mbox, samt NewCS_Mbox!

Man skal stadig redigere den, for at gøre ens eget OSC for at arbejde. Forskellige OSCs kan have forskellige behov, så man skal lære de nødvendige filer og redigere i overensstemmelse hermed. Lad mig gentage, at vil arbejde virkelig godt sammen med NewCS MGcamd, som sin kortlæser, samt mbox, og CCcam CS SW. Man skal aktivere den ved at fjerne #-tegnet foran det, hvis man er til at bruge det.


To eksempler på konfiguration som NewCS kortlæser / server



End til Tinos for følgende eksempel!

Citat:
Version er den, der arbejder med interne CardReader nye version fra download-server til eksterne USB2serial er 1:20 og 1.67.

Indstillinger for Viaccess 2.6 (FreeXTV med DorcelTV) ved hjælp af interne CardReader og NewCS 1,20 (opdateret løsladelse fra dreambox-tr.com filer)

newcs.xml:
xml version \u003d "1.0"?
<newCSconfig>
<readers name\u003d"Card Readers">
<enhed>
<name> øvre </ name>
<type> azbox </ type>
<node> / dev / scard </ node>
<export> ja </ eksport>
<enabled> ja </ aktiveret>
<blocksa> ingen </ blocksa>
<blockua> ingen </ blockua>
<blockga> Nej </ blockga>
<newcamd_port> 20000:e </ newcamd_port>
<autosid> ingen </ autosid>
<carddetect> ingen </ carddetect>
<priority> hard </ priority>
<PTShandshake> Nej </ PTShandshake>
<mhz> 358 </ MHz>
<sid>
<allow>
<id> 3.786 </ id>
<id> 0.082 </ id>
<id> 0.086 </ id>
<id> 21B8 </ id>
</ Tillade>
<deny>
</ Benægte>
</ Sid>
</ Device>
</ Læsere>
<xmlserver>
<enabled> 0 </ aktiveret>
</ Xmlserver>
<radegastserver>
<enabled> 0 </ aktiveret>
</ Radegastserver>
<cache>
<emm> 10 </ EMM>
<ecm> -1 </ ECM>
</ Cache> 
<debug>
<darint39> sintoi51 </ darint39>
<level> 1 </ niveau> 
<type> alle </ type>
<output> konsol, tcp </ output>
<logfile> / tmp / newcs.txt </ logfile>
<console_options> </ console_options>
<file_options> </ file_options>
<udp_host> 192.168.1.11 </ udp_host>
<udp_port> 9000 </ udp_port>
<udp_options> </ udp_options>
<tcp_port> 1001 </ TCP_PORT>
<tcp_options> </ tcp_options>
</ Debug>
<newcamdserver>
<enabled> ja </ aktiveret>
<name> lokale </ name>
<deskey> 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 </ deskey>
<user>
<name> dummy </ name>
<password> dummy </ password>
<værtsnavn> 127.0.0.1 </ hostname>
</ User>
</ Newcamd_server>
</ NewCSconfig>

Tilføj 0,6 til mbox-fil og tilføje følgende linjer til config port.list (omdøbe den til 20000.list).
20000.list:
# DorcelTV
SA: (3786)
# FreeXTV2
SA: (0082)
# FreeXTV
SA: (0086)
# Xdreamtv
SA: (21B8)
G: (05004410)
G: (0500F830)

cwshare.cfg:
C: (127.0.0.1 20000 dummy dummy 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14) (4) (05004400:05024400;)

H: (05024400;)

For CCcam (jeg anbefaler v. 2.0.4) tilføje følgende linjer til config ...

CCcam.cfg:
N: 127.0.0.1 20000 dummy dummy 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 


Mbox CS SW!

Forudsætninger







a-Download den nyeste mbox og pakker ud.

Bemærk: For kun AZbox HD skal du bruge følgende filer - fra den omfattende pakke til alle former for forskellige modtagere, PC'er og DVB-S kort: mbox_module [do no touch denne her] og mbox.cfg [sidstnævnte skal redigeres efter til dine behov];

b-Men port.list fil i pakken er kun et eksempel. Også, mbox.prio, som man har til at redigere sammen med ignore.list og allow.list efter ens egne behov / opsætning.

Ved at bruge havnen fil du fortælle modulet for at gå til din lokale kort og ikke til CS. De øvrige filer er med til at få den bedste respons fra dine kammerater, fra CS del af SW. De fortæller det udbyderen, der skal være åben, som mbox-kort, som at ignorere eller tillade. Prio-fil, naturligvis, "prioriterer". Det fungerer godt med forskellige pakker krypteret i krypteringssystemer. Afhængigt af hvilket kort der virker bedst i dit CS netværk, du fortæller, at mbox krypteringssystem til at prioritere over alle andre. Det vil bidrage til at fremskynde arbejdet op og stabilisere CS SW bruger mbox eller andre sådanne filer.

Allerede man har mulighed for at filen i mbox cwshare.cfg prioritere, hvad der skal åbne fra hvor [hvilket kort / modtager, som]. Vi skal komme tilbage til det hele lidt senere ...

c-Find en god mbox.prio, ident.info, allow.list på nettet og ignore.list og redigere dem efter dine behov. Mere om dette emne senere.

d-Note din pc og din AZbox HD's IP-adresser.

e-Hvis du ikke allerede har, skal du hente PuTTY fra nettet [Freeware].



Oprette eller redigere dine filer






- Forud for dette skal mbox.cfg filen skal redigeres ved hjælp af en Unix-editor, som følger [kun de vigtige parametre, resten er ikke at blive rørt]: Citat:
Z: (11 01) (8000) 192.168.x.xxx - denne linje skal du redigere din pc's korrekte IP-adresse, selvfølgelig, plus havnen, så Black's plug-in vil arbejde mbox Control Center ...

B: (0 0 0)

T: (/ tmp /)

K: (/ ØMU / OpenXCAS / MboxCAS /)

P: (/ tmp / pmt.tmp) 
Advarsel: Sørg for at få den seneste pakke filen fra mbox 0,6! Rediger derefter, at man ikke bare kopiere den gamle, da ændringer kan forekomme i mellemtiden.

- Nu opretter din openxcas.conf, som skal se sådan ud, som slåmaskine sagde [kan du oprette en ny eller redigere en gammel en, bruger UE32 redaktør, som nævnt ovenfor]: Citat:
[modul]
name \u003d MboxCAS
daemon \u003d mbox_module
version \u003d 1,00 
- Din cwshare.cfg skal se sådan ud [dette er, men en skabelon, men det eneste du skal gøre er blot redigere M og G linjer i bunden]: Citat:
Config file # # mbox cardsharing
# CAID
# H: (091F0FF3)
# Send ECM's på højst 5 kort (du bruge dette som standard)
X: (8)
# Preffered kort id'er (op til 32)
# X +: (09610000:5)
# X +: (093B0000: 10)
# X +: (0B000000: 5)
# Max kortet's afstand til brug for ECM
I: (3)
# NDS system -> afsendelse igen ECM (r) om timeout intervallet
# N: (400 200)
N: (400 200)
# NDS system -> afsendelse igen ECM (r) om timeout intervallet
#
# 4000 (4 sekunder) -> sende nuværende ECM på boxid hvis der ikke dcw
# 2000 (2 sekunder) -> vent 2 sekunder for dcw, hvis der ikke dcw til tiden sende ECM (s) til alle boxid's
#
O: (4000 2000)
# Tilslutning til newcamd newcs server-program
#
M: (myown.dyndns.org (mypassword))
#
G: (mypeer.dyndns.something vores havne (((A2 A2)))) hispassword
G: (mypeer.dyndns.something vores havne (((A3 A3)))) hispassword 



FTP dine filer til AZbox HD








- Slut med dine AZbox HD via FTP [gerne FilleZilla klient]. Læg i din AZbox IP, brug azbox som root som brugernavn og password, port 22 [mbox CC vil bruge port 21] i de relevante felter, og klik derefter på -> Connect -> gå til ØMU-mappe -> klik på mappen OpenXCAS

- I MboxCAS gøre OpenXCAS mappe mappe via FTP klient FilleZilla, [Linux er store og små bogstaver, så det er MboxCAS]. Hvordan gør du det? Inde i mappen skal du højreklikke på tomme rum OpenXCAS -> Opret bibliotek -> name it som beskrevet -> OK. Det bør gives de rettigheder, denne mappe, så i FilleZilla: højreklik på MboxCAS mappe -> File permissions -> 755 -> OK 

- Kopier [træk og slip] i det: mbox_module, mbox.cfg, cwshare.cfg og port.list. Giv rettigheder [højreklik på den -> File permissions -> 755 -> OK] for at mbox_module alene.

- I dit AZbox HD, ved hjælp af din FileZilla, find / ØMU / OpenXCAS / mappe [en op fra MboxCAS]. I det du skal finde - og hvis du ikke har fået det så skaber det - en fil kaldet module.seq. Redigere det at gøre starter mbox-modulet. [Også, højreklik på den -> File permissions -> 755] Det bør se nogenlunde sådan her: Citat:
MboxCAS
# Mgcamd
# MultiCAS
# Newcs 
That's it! På dette punkt, har vi brug for noget andet "scripts" [filer], siger Mower! 

- Ifølge slåmaskine råd alt hvad du nu skal gøre er at forsøge at starte mbox-modul, ved hjælp af Telnet [PuTTY eller noget proggy], for at sikre, modul starter, og der er ingen fejl. 

Så starter PuTTy.exe ved at dobbeltklikke på det, 
logge ind med root som brugernavn [tryk på Enter på dit tastatur] 
azbox som password [Enter], 
Derefter skal følgende 3 kommandoer [Kopier & Indsæt og tryk på Enter for hver] til at kick-starte mbox og du vil se trafik / log / hvad sker der: Citat:
cd / ØMU / OpenXCAS / MboxCAS /

chmod 755 mbox_module

. / Mbox_module 
- Hvis det ikke virker, jeg vil råde dig til at genstarte, så prøv telnet ting igen.



Mbox Den næste fase - hvis det er nødvendigt ...







- Hvis alt er OK og du har ikke rodet op redaktion [og filer er i god stand, selvfølgelig] kan du nu prøve at eksperimentere med andre "scripts", som mbox.sh fil, der ser sådan her ud [ bruge dit UNIX editor til at skabe den - bare C & P således ind i det]: Citat:
cd / ØMU / OpenXCAS / MboxCAS
. / Mbox_module / ØMU / OpenXCAS / MboxCAS / mbox.cfg & 
Gemme det og sætte det ind i mbox.sh som MboxCAS folder via FTP, CHMOD rettighederne til at give det 755, og genstart din receiver og derefter genstarter mbox, hvis det er nødvendigt.

- Hvis alt ikke fungerer, kan du derefter forsøger at tilføje følgende filer til mappen, og forsøger at starte eller AZbox HD's MboxCAS forbedre arbejdsmiljøet i mbox: mbox.prio, muliggøre og ignorere lister.

- I min OpenXCAS mappe jeg har også openxcas.conf ser ud som dette [man skal redigere det i henhold til de plugins man har installeret]: Citat:
[moduler]
count \u003d 4
active_auto \u003d true
active_1 \u003d MultiCAS
active_2 \u003d newcs
active_3 \u003d mgcamd
active_4 \u003d MboxCAS

[module_1]
name \u003d MultiCAS
daemon \u003d emu_module
version \u003d 1.57D

[module_2]
name \u003d newcs
daemon \u003d newcs
Argumentet \u003d- nd
version \u003d 1.6
xcasapi \u003d FALSE

[module_3]
name \u003d mgcamd
daemon \u003d mgcamd
version \u003d 1,32
# Argument \u003d- a 3

[module_4]
ap \u003d Ja
name \u003d MboxCAS
daemon \u003d mbox_module / ØMU / OpenXCAS / MboxCAS / mbox.cfg
xcasapi \u003d TRUE
vent \u003d 13 sek
version \u003d 0,6-10 




For dem af jer med original eller piratkort






End til EX-YU Ribolovac fra forum [min oversættelse og rediger]: Citat:
Lad mig tilføje, re. C-linjer:

C linjer er i virkeligheden, forbindelserne til NewCS serveren, enten fra din lokale NewCS (lokal kort) placeret i AZbox HD eller fra andre kasser.

Men hvad jeg gerne vil nævne er: Hvis du vil have din peer at se din lokale kort, læst af NewCS, da han skal starte med en lokal fil C cwshare linje i undersøgelsesperioden, dvs 127.0.0.1.

I alle andre tilfælde, som DNS eller en IP-adresse som 192.168.xxx.xxx vil kortet ikke ses som lokale, forudsat at kortet er i din boks, som har installeret både mbox og NewCS. 




Re. den nyeste version af mbox






End at Playdiune [min redigere og tilføjelser]: Citat:
For du får brug for den seneste version af mbox 

Normal brug af mbox:
0 - mbox_module
1 - cwshare.cfg
2 - mbox.cfg

Med lokale kort:
1 - port.list (newcs og partnerlandene forbindelse)
2-device_number.list (direkte kort)

Valgfrit:
1 - ident.info - bruges til at vide, at udbyderne navn
2 - ignore.list - bruges til at ignorere nogle udbydere og give alle de andre
3 - allow.list - bruges til at tillade nogle udbydere og ignorere alle de andre
4 - prio.list - prioritere i en bestemt sekvens

syg .... 

14) mbox Kontrol Center

Hvad er en mbox Control Center?






Mbox Control Center [MCC] er en mbox "plugins", dvs den er skrevet med hjælp af mbox Card Sharing software, som giver dig mulighed for at kontrollere, redigere og overvåge arbejdet i mbox, installeret i din Multimedia Center, fra din pc. Det er skrevet til Windows-operativsystem [OS].



Forudsætninger






Den minimale krav til MCC til at arbejde under Windows-operativsystemet er Microsoft. NET Framework 2.0 eller højere. Man kan nemt downloade den fra www.filehippo.com 

Den nyeste version er her Download. NET Framework version 3.5 SP1 - FileHippo.com 

Derefter kan man installere den nyeste mbox Control Center. Man kan gøre det uden at afinstallere en ældre version, hvis MCC havde en installeret allerede. Faktisk er det bedre ikke at afinstallere det, som det nye anlæg, udført i de gamle, vil holde den gamle indstillinger! Så vil den nye version bare fungere, uden at den ene skulle gå gennem opstilling af det hele op, hver gang fra bunden. Og det er ganske nyttigt, da det tager lidt tid. Jeg er ved at beskrive alle de nødvendige skridt ...



Indstillinger






Start MCC: i fanebladet Indstillinger vælge et sprog og giver profilen et navn.

Derefter skal du skrive IP-adressen på din SAT TV boks, så din MCC [som du lige har installeret på din PC] kan komme i kontakt med i din mbox installeret SAT TV! 

Man kan se det i ens sælge tv-boks som regel ved at gå til -> Indstillinger -> Internet side, ved hjælp af din fjernbetjening.

Også sat i stien til din mbox-filer, som mbox_module, nøgler, midlertidige filer og mbox.cfg, som spurgte til.

I de fleste filer er i den samme mappe AZbox HD, så det er nemmere! Eksempler er i Indstillinger og Om MCC fanerne sig selv! Her er hvad det ser ud i AZbox HD-setup: Citat:
Brugernavn: root
Password: azbox [medmindre du har ændret det]
Mbox Filnavn: mbox
IP-adresse: 192.168.x.xxx [hvad det er i dit setup]
Sti-mbox: / ØMU / OpenXCAS / MboxCAS /
Sti-Keys: / ØMU / OpenXCAS / MboxCAS /
Sti-Temp: / tmp
Sti-Mbox.cfg: / ØMU / OpenXCAS / MboxCAS / mbox.cfg 
Du vil være i stand til at redigere mbox.cfg, for eksempel fra i MCC sig selv, mens mbox er i drift, når du sætter den op korrekt. Vi skal komme til senere.

Jeg har sat kryds i Passiv FTP-mulighed. Gemme!



Rediger dine mbox.cfg






For det første skal man redigere ens mbox.cfg fil! For at se trafikken mellem din boks og andre bokse på nettet, som det sker, kan man skrive følgende linje i mbox.cfg fil:

Z: (11 01) (8000) 192.168.x.xxx - hvor xxx står for din pc's IP-adresse.

Derefter vil mbox sende data fra din satellit-tv boksen til din pc. I Trace fanen Mit kundecenter du vil være i stand til at se, hvad der foregår. Vi skal komme tilbage til det. 

Check din pc's IP-adresse i din Sys-bakke eller netværk -> Vis alle -> til Egenskaber.

Kontroller, at i din MCC, under fanebladet "Trace" du har den samme havn, som er: 8000

For mbox:

K: (/ ØMU / OpenXCAS / MboxCAS /)

Overlade resten til at være! Sørg for, at du altid bruge den version af mbox.cfg, der kommer med mbox du bruger, dvs en relevant for din version af mbox! Hvorfor? Nogle parametre kan ændre sig, ligesom B: (0 0 0) for nylig skiftet ...



Et par funktioner forklares






Start mbox på en krypteret kanal. Så MCC. I de vigtigste fanen skal du klikke på Opdater mbox. Du bør se nogle oplysninger om krypteringssystem [CAS], hvis du har gjort alt rigtigt, og du har en forbindelse mellem mbox og MCC. Klik derefter på Opdater, se, om dine kammerater er online. Hvis alt er godt, vil du se nogle af dine kammerater i grøn farve [\u003d online]. Hvis det ikke sker, og du gjorde alt rigtigt - genstart din receiver, og genstart mbox.

Når du har forbindelsen, skal du gå til Trace fanen, skal du klikke på Opdater i øverste hjørne, og klik derefter på en drop-down menuen "Vælg Peer to Trace" på bunden, og vælg en peer, derefter Start spor. Du bør se trafikken på skærmen. Klik på Opdater igen, hvis det er nødvendigt, for at se noget som dette: Citat:
[13:33:23] Søger CW cache til CAID 0x1702, pid 0x1742 ... nej CW i cache 
[13:33:23] -> [DMX - 0] ECM (0x1742) send til xxxxxxxx.blogdns.com (C444 DC49 5.195 3DD8 DF3E EA06 7.036 8B02)
[13:33:23] <-CW (<-0) modtaget fra xxxxxxxx.blogdns.com (xxxx IKKE på listen) (192 ms) 
[13:33:23] \u003d\u003d\u003d\u003d\u003d Netværk ECM på CAID 0x1702, pid 0x1742 \u003d\u003d\u003d\u003d
[13:33:23] prov: D57E
[13:33:23] CW0: 29 97 F7 B7 CD 6B 9D D5 
[13:33:23] CW1: F6 1F 53 68 E0 A1 B1 32 
Nu kan du C & P loggen over dine problemer for at få hjælp eller for at melde tilbage, hvordan mbox opfører sig under givne betingelser.



Ignorer / mulighed / Prio til mbox-filer!






Afhængigt af loggen kan man derefter se, hvilke PID [un] vellykket [ "mislykkedes med PID, og det giver dig værktøjet til at gøre ..."] eller redigere dine præferencer lister. Du har 3 muligheder i drop-down menuen nederst på siden, "Vælg / redigere filename": ignorere, tillade, eller prio. Når du vælger en, skal du klikke på Download. Nu, hvis du havde filen i mbox mappe på din modtager, vil du være i stand til at spille med det og forsøge at gøre din mbox til at fungere mere effektivt. 

Man kan tilføje de data, man ønsker at modtage i allow.list. 

I ignore.list det er det modsatte - ikke at genere med de ting. 

Bør prioritere i flere PID streaming Mbox.prio tilfælde, så søger efter et svar fra mbox virtuelle kort i en bestemt rækkefølge, der passer dig bedre, afhængigt af det virtuelle kort, som du måtte have. 

Det bør fremskynde mbox!

På den ene har en fuld version af mbox islaremote linket, med alle de ovennævnte filer inkluderet!



Andre funktioner i MCC






Du kan nu redigere andre mbox-filer, som nævnt ovenfor, ligesom din mbox.cfg eller cwshare.cfg fra MCC-interface. Når du er færdig klik på Upload.

Der er flere funktioner i MCC, men nu har du principperne for anvendelse og du kan udforske det til dit hjerte indhold. Det giver dig masser af kontrol over, hvad du laver!



Native (Dreambox) CCcam - hacket for AZbox HD




Den fulde CCcam for DreamBox [server, re-aktie og alle] er klar til at blive anvendt i AZbox HD, fyre ... Den udvikling vil fortsætte, ingen tvivl, men nu har vi det privilegium at teste den første version, thanx til et par fyre, der regnet ud, hvordan man kan gøre det hele "kompatible" ... Please, downloade filen herfra:


EMU.rar - CCcam fil og script 
Mere info er her:

Citat:

	1. Første download-2-0-11.rar CCcam-azbox arkivet fra denne post.
2. Uddrag den arkiv eller andet sted på harddisken.
3. FTP til din Azbox receiver
4. Gå til / ØMU / mappe og gøre nye mappe kaldet lib
5. Kopier alle filer fra den udpakkede mappe til / ØMU / lib
6. chmod 755 alle filer.
7. Forbered din fil og lægge den i CCcam.cfg / ØMU / lib /.
8. Telnet til din Azbox receiver
9. Udfør denne -> / EMU/lib/ld.so.1 - library-path / ØMU / lib / ØMU / lib / CCcam.mipsel-dv-C / ØMU / lib / CCcam.cfg & 
Og hvis alt går vel skal køre din rigtige CCcam 
Happy hacking mennesker.
Første etape er færdig.
Næste vil blive svært (hvordan man starter dekodning)!
Uden at gøre kildekoden til Linux DVB API, og hvordan den behandler openxcasapi Sigma chip: ((
Afventer stadig adgang til kildekoden ...
Desværre mennesker, igen det afhænger ikke af mig, hvor hurtigt det vil gå ... 


Jeg vil vædde på der er nogle ikke-IT-folk på dette forum, som ikke er alt for fortrolig med Linux osv. Jeg vil vædde et par får brug for nogle enkle, ligefremme, detaljeret og mere eller mindre trin-for-trin vejledning, hvordan man bruger den komplette pakke, der Kanber_Kav sat op ... Så her er hvordan jeg gjorde det ...

Efter The_Ripper store arbejde og rådgivning, plejede jeg K_K's version af T_R's arkiver, og jeg har installeret den pakke, som så:

JEG downloadet CCcam-azbox-2.1.1 [\u003d "emu.rar"] arkivet fra K_K's post.

Jeg dekomprimeret det ved at højreklikke på det [7zip -> Udpak her]. Jeg fik ØMU mappe og 2 undermapper:

-libs
-OpenXCAS

Jeg gik ind i libs mappe og redigeret for at sætte detaljerne i mine peer server CCcam.cfg, som det anbefales i selve filen [tilføjet denne linje under # C: linje i filen]:
Citat:
C: peer.DynDNS.something portusernamepassword 
Jeg gik ind i mappen og redigeret følgende filer OpenXCAS [for at få dem til at svare til, hvad jeg har i min AZbox HD, så du er nødt til at gøre det samme i overensstemmelse med din opsætning]:

-module.seq [denne ene er et must] Citat:
dvbapiCAS
# MboxCAS
# Mgcamd
# MultiCAS
# Newcs
# SCDXCas 
-openxcas.conf [jeg har ladet mig fortælle denne her er ikke et must, men jeg gjorde det alligevel ...] Citat:
[moduler]
count \u003d 5
active_auto \u003d true
active_1 \u003d dvbapiCAS
active_2 \u003d MboxCAS
active_3 \u003d MultiCAS
active_4 \u003d mgcamd
active_5 \u003d newcs

[module_1]
name \u003d dvbapiCAS
path \u003d ØMU / OpenXCAS / dvbapiCAS
daemon \u003d emu_module
version \u003d 0.1

[module_2]
ap \u003d Ja
name \u003d MboxCAS
daemon \u003d mbox_module
vent \u003d 13 sek
version \u003d 0.6_10

[module_3]
name \u003d MultiCAS
daemon \u003d emu_module
version \u003d 1.57D-4T11-6B

[module_4]
name \u003d mgcamd
daemon \u003d mgcamd
version \u003d 1,32
# Argument \u003d- a 3

[module_5]
name \u003d newcs
daemon \u003d newcs
Argumentet \u003d- nd
version \u003d 1.6
xcasapi \u003d FALSE 
Jeg brugte FileZilla FTP-klient til HD-modtager, og kopierede den til min AZbox ØMU lib mappe til den mappe, og derefter gik ind i det og gav rettigheder, dvs CHMOD -> 755 til alle de sager indeni.

Så, jeg har kopieret indholdet af mappen fra min HDD til OpenXCAS den AZbox HD OpenXCAS mappe. Jeg gik ind i selve mappen og gav CHMOD til 755to modulet og. Sh fil.

Jeg har ikke selv nødt til at genstarte: Jeg har lige genstartet alle emuer [via Fast Forward-knappen -> gul knap -> OK], så dvbapiCAS med OK -> OK. Det virkede! 


Hvordan du styrer CCcam!




Dette er, hvordan du kan se dine CCcam detaljer, ligesom der er din server, hvad han / hun har på det, der er din klient mv osv. I din browsers adressefelt sat i: http://192.168.xx:16001 - Hvor "X" \u003d din AZbox HD IP-adresse.

Det er nok til at have dit HD AZbox gøre sin magi for dig, selv på dette, Beta fase af udviklingen! Vi afventer den videre udvikling at gøre den mere stabil, hurtigere og generelt endnu mere i stand og brugervenligt! Vi ønsker at se blæst ud af vandet DMM, da det var ... hehe ...

Held og lykke! 

