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”Bedemændene”
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København den 2. november 2007
Teatergruppen Det Hvide Snit opfører Nu-Teaterforestillingen ”Bedemændene” i Christianshavns Beboerhus (Biffen). 

Spilledatoer:

Den anden tirsdag i hver måned i hele 2008 - kl. 20.30 – Gratis entre!
Christianshavns beboerhus præsenterer Danmarks førende Nu-Teater gruppe: ”Det Hvide Snit”. Gruppen er særdeles velbevandrede ud i improvisationens uforudsigelige univers og dyrker spontanitetens muligheder til det yderste.

”Det Hvide Snit” har eksisteret siden 1987 og består af tre skuespillere; Kim von Bülow, Bo Bødker, og Bo Vilstrup. Forestillingen er instrueret af Steen Haakon Hansen. ”Det Hvide Snit” kan bryste sig af en imponerende verdensrekord, nemlig en 24 timers lang improviseret scene optaget i Guinness Rekordbog i 2000.  

Bedemændene, en underspillet dramatisk udgave af improviseret teater med vægten på persontegning, følelser og relationer. 

”Bedemændene” er blevet beskrevet som ”et studie i underspillet stædighed” og det er i og for sig en rimelig rammende beskrivelse. Væk er den standardiserede impro-adfærd med en larmende overgearet intro og sketchs, der går efter den korte latter og det hurtige grin. ”Bedemændene” tager den sidste del af ordet improteater alvorligt! I improvisationer, der bevæger sig på alle de følelsesmæssige niveauer, forsøges karakter og historie fastholdt i en logisk og meningsfuld cirkel. ”Bedemændene” er således anderledes teater og samtidig et show der tager improvisationens væsen og teaterets udtryk og spilleregler med ind i showet. ”Bedemændene” spilles ikke på bud fra publikum, men spilles som Impuls-impro, hvor skuespillerne arbejder med indre og ydre impulser eksempelvis fra rummet.
”Det Hvide Snit” er specialister i det ekstremt spontane – kaldet ”impuls-impro” eller ”nøgen impro”, hvor skuespillerne finder deres indre klovn frem og griber nuet i hidtil uhørt grad. Der er fokus på leg og eksperimenter, og skuespillerne ser sig ikke fri for at kommentere hinanden bramfri i tilfælde af bommerter. 

”Det Hvide Snit” er eminente i deres karakteropbygning. Rummets impulser fortolkes af skuespillerne og sætter rammerne for deres skæve persontegninger. 

Vi glæder os til at se jer!
For yderligere information kontakt venligst:
 
Kim von Bülow

Kroghsgade 1, 2 sal th. 2200 København Ø

Mobil: 2962 0252

Email: kimknud@post9.tele.dk
Mere Info

Det Hvide Snit: http://www.dethvidesnit.dk
Improteaterforeningen: http://www.improteater.dk
Pressefoto: http://www.dethvidesnit.dk/presse.jpg
Anmeldelse af tidligere forestilling: http://www.improteater.dk/artikler/0403/040321_01.html
Christianshavns Beboerhus:

Dronningensgade 34, 1420 København K

Telefon: 32 57 88 18    
Venlig hilsen

Kim von Bülow

