Synopsis
Problemstilling:
Får man de bedste informationer på nettet eller i avisen?
Haiti konflikten
Siden 5. feb har folket i Haiti gjort opstand mod præsidenten Jean Bertrand Aristide. I 3 uger har der været voldsomme demonstrationer og gadekampe, med andre ord, kaos. Ca. 70 mennesker er blevet dræbt. 
Præsidenten, Aristide, finder løsningen og flygtede fra landet til Centralafrika, hvor han efter et par dages ophold vil rejse længere ned til Sydafrika, hvor han vil slå sig ned her. Natten til mandag sendte FN ca. 5000 amerikanske soldater til hovedstaden Port-au-Prince.
Berlingske tidende
Internet:
FORDELE:

Når man læser en nyhed på nettet kan man gå ind i arkivet, hvor der her findes en ”tidslinie” hvor du kan klikke dig tilbage i tiden, og derved opnå det forsømte. 
Man får korte men samtidig mættende viden/stof. Også får du det sidste nye da netavisen konstant bliver opdateret.
ULEMPER:
Det er i længden ikke behageligt at læse nyheder på en computer skærm. Ikke alle artikler er detaljeret skrevet som i avisen. Der bliver hellere ej brugt mange billeder.
Avisen:
FORDELE:
Der bliver benyttet billeder for evt. at lokke læseren, dog også for, at layoutet ikke skal se for tørt ud.
Artikler i avisen går betydelig mere i dybden. En anden vigtig faktor er selvfølgelig at den kan tages med overalt. 
ULEMPER:

Hvis man ikke får avisen smidt ind ad brevsprækken hver morgen eller glemmer at se til den, så kan det med tiden knibe med at følge med i begivenhederne og man bliver derefter bagud af hvad der angår informationer. 

Diskussion:

Vi blev omsider begge enige om at nettet på kort sigt, var mere læsevenligt, men på den anden side så orker vi ikke at sidde foran skærmen i flere timer. Altså er det for vores side af begrænset for hvor længe man kan det. 

Avisartiklerne er længere og der bliver derfor gået væsentligere mere i dybden, som resultere til mere viden. Men spørgsmålet er så, om det hele er relevant for os modtagere? 
På nettet hersker vi selv hvilke artikler vi vil glide øjnene ned af, hvor der tværtimod i avisen er de artikler som bliver trykt, basta.

Med hensyn til artikler på nettet, så er de meget kortfattende og konkrete. Måske er det, det vi unge mere fortrækker, frem for langtrukne artikler?

Net artiklen udlevere det vi kalder ”smagsprøver” af hvad avisartiklen udlevere, altså er der her tale om overfladiske nyheder fra net artiklens side. Grunden til at vi kalder det smagsprøver, skyldes at de her er nærrige ved brug af billeder på hjemmesiden, som måske skal give læseren påvirkningen, irritation, og lokke læseren til at købe avisen og få det hele med sig.
