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Introduktion

I de seneste år er mange nye områder indenfor pædagogikken blevet afprøvet og undersøgt. Imellem disse finder vi f.eks. teorierne om de syv intelligenser og "storyline"-metoden. Mange af  teorierne har fokus på differentiering i undervisningen. En anden teori, som også er fokuseret på differentiering og som også har haft meget opmærksomhed, ofte i forbindelse med teorien om de syv intelligenser, er teorien om læringsstile ifølge sanserne. Jeg har valgt at skrive om disse læringsstile i den pædagogiske opgave, fordi jeg finder teorien meget interessant, og fordi jeg tror det er vigtigt at man er bevidst om hvor forskellige mennesker kan være og hvor vigtigt det er at underviseren finder den bedste måde at starte en effektiv læreproces på. 

Mit hovedformål med denne opgave er derfor at beskrive de forskellige former for læringsstile, hvordan de er defineret, hvordan de passer sammen ind i det større billede af faktorer, som har indvirkning på læring, og hvilke undervisningsmaterialer, som er bedst egnede for hver enkelt læringsstil. Jeg vil endvidere eksemplificere hvordan en undervisningsperiode kan struktureres, hvis alle læringsstile skal dækkes. Herefter følger en diskussion af om teorien om læringsstile har nogle sammenfald med de grundlæggende pædagogiske retninger. 

Problemformulering

Hvad dækker begrebet "perceptuel læringsstil" over og er der sammenfald imellem denne teori og de grundlæggende pædagogiske retninger:

· Den progressive pædagogik

· Den humanistiske pædagogik

· Den klassiske pædagogik

· Den adfærdsorienterede pædagogik

· Den folkeoplysende pædagogik

Læringsstile

Et af de vigtige områder som påkalder sig interesse i forbindelse med teorien om læringsstile er det sanse-mæssige område, som argumenterer for at hver person har forskellige præferencer for hvordan læring bedst finder sted afhængigt af hvilken opfattelsessans der er den bedste; en præference for læring gennem de visuelle, auditive, taktile eller kinæstetiske sanser. Begrebet "læringsstil" er blevet brugt til at beskrive en persons naturlige og foretrukne måde at absorbere, processere og fastholde ny information og færdigheder på. Læringsstilene kan derfor kategoriseres i henhold til følgende termer; Visuelle personer, Auditive personer og taktile/kinæstetiske personer.

Kenneth Dunn og Rita Dunn giver denne præcise definition af hvad en læringsstil er:

"the way in which each individual learner begins to concentrate on, process, absorb and retain new and difficult information…"

Overblik over teorien om læringsstile

Før jeg behandler de forskellige læringsstile eller lærings-præferencer vil jeg kort beskrive hvordan teorien om læringsstile passer ind i billedet med de andre faktorer som også påvirker læringen. Når der tales om faktorer der påvirker læring, skelner vi imellem faktorer, som afhænger stærkt af individet i modsætning til faktorer, som er afhængig af individets umiddelbare omgivende miljø. De individuelle faktorer er f.eks. intelligens, talent, personlighed, motivation og holdninger, lærings-præferencer, overbevisninger om læring og alder.
 Denne liste af faktorer antyder at læringsstil hovedsageligt er et område beroende på personlige præferencer, og at hvert individ kan vælge en optimal måde at lære på, baseret på hvordan han/hun kunne tænke sig at blive præsenteret for læring - det være sig igennem visuelle, auditive, taktile eller kinæstetiske sanser/midler. Et andet syn på læringsstile er at selvom hver individ har personlige lærings-præferencer, så er den individuelle læringsstil ikke udelukkende baseret på disse få faktorer. Hvert individs præference for en foretrukken læringsstil afhænger af en myriade af faktorer, hvoraf de perceptuelle sanser kun udgør en del af en stor mængde.

Det er muligt at opdele læringsstile i grupper af faktorer efter typen af stimuli, som igen er karakteriseret ved særlige elementer. Illustration 1 viser et overblik over disse stimuli. Fra denne illustration ses det tydeligt at elementet for opfattelse/sanserne (perceptual) kun er en ud af mange elementer der kan diskuteres når man behandler emnet  læringsstile og faktorer der indvirker på personers lærings-præeferencer.
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Illustration 1.
 The Dunn and Dunn model - udviklet af Rita Dunn & Kenneth Dunn.

Kilde: www.learningstyles.net
.

De perceptuelle elementer tilhører gruppen fysiske stimuli. Selvom de perceptuelle elementer har hang til at dominere teorien om læringsstile, f.eks. ved det at læringsstilene er navngivet efter de forskellige opfattelsessanser, er der en mængde andre faktorer som har indvirkning på hvert individs præference for læring. Jeg synes dette er et vigtigt synspunkt at have i tankerne når der tales om læringsstile, fordi det betyder at vi ikke bare kan undervise individer som om de tilhører en af nogle få læringsstile, men at vi for at undervise hvert individ ordentligt ifølge dennes foretrukne læringsstil, også er nødt til at tænke på andre faktorer. Jeg tror dette er bedst gjort ved at differentiere læringsprocesserne mest muligt. I det følgende vil jeg definere hver af de perceptuelle læringsstile, generelt set og i henhold til hvilke materialer og aktiviteter der er bedst egnet for hver læringsstil. 

Auditiv læringsstil 

En auditiv person kan defineres som "en person som kan genkalde mindst 75 % af hvad der er blevet diskuteret eller hørt i løbet af en normal 40 til 45 minutters periode"
 og det er derfor vigtigt at auditive personer bliver introduceret til ny information eller færdigheder ved at de lytter. Den bedste måde at lære på for personer der tilhører denne gruppe er at modtage verbale lektioner/foredrag, deltage i diskussioner, tale emner igennem og lytte til hvad andre har at sige. Auditive personer drager ofte fordel af at læse tekster højt med eventuelt brug af optager/diktafon.

Velegnede materialer for auditive personer

De bedste materialer der kan bruges i undervisningen af auditive personer er forbundet med lyde. Foruden verbale lektioner kan dette opnås ved at personer bruger båndoptagere og andre auditive materialer.

Velegnede aktiviteteter for auditive personer   

Auditive personer kan godt lide at deltage i diskussioner, debatter eller aktiviteter hvor de kan udføre taler eller lave præsentationer. De kan også godt lide at læse tekster højt eller at arbejde med lyde. Gode aktiviteter kunne være at diktere til en anden person, som skriver diktaten ned, eller at lytte til historiefortællinger. 

Visuel læringsstil 

"Visuelle personer husker ofte hvad de ser og kan genkalde detaljer og situationer ved at koncentrere sig om det de har set".
 Den bedste måde at blive introduceret til ny information eller færdigheder, hvis man er en visuel person er igennem at læse om emnet eller at se noget i funktion. For at forstå det fulde indhold i løbet af en undervisning er det vigtigt at visuelle personer har adgang til underviserens kropssprog og ansigtsudtryk. Visuelle personers indtryk af farver er ofte meget stærk og deres kunstneriske evner kan være gode. Visuelle personer kan dog være sensitive i forhold til lyde og andre visuelle forstyrrende elementer, og derfor kan de med fordel placeres forrest i undervisningslokalet.

Velegnede materialer for visuelle personer

Visuelle personer kan med fordel bruge multimedie udstyr (f.eks. computere, videoteknologi og film), som et element i deres undervisning. Bøger og andre læsematerialer skal være illustreret så meget som muligt, da dette vil forstærke og hjælpe processerne for hukommelse. Grafik, film, præsentationer, flowcharts og diagrammer er ligeledes med til at forstærke læringen. 

Velegnede aktiviteter for visuelle personer

Typiske aktiviteter for visuelle personer kunne være at skrive historier/rapporter med illustrationer eller at deltage i "brainstorms" som de illustrerer med billeder eller former. Visuelle personer foretrækker som regel et stille studiemiljø, hvor der ikke er verbale eller visuelle forstyrrelser.

Kinæstetisk og taktil læringsstil

Jeg har valgt at samle beskrivelsen af disse to perceptuelle sanser, fordi materialerne og aktiviteterne som er mest velegnede til disse læringsstile er næsten identiske. 

Kinæstetiske personer har ofte problemer med at lære i konventionelle klasseværelser. De har ofte problemer med at forstå hvad der bliver sagt eller huske hvad der bliver vist til klassen. Kinæstetiske personer lærer bedst, hvis læringsprocessen er understøttet af en kombination af aktiviteter med eksperientering, udførelse af en aktivitet eller en anden form for involvering. Kinæstetiske personer kan ofte have svært ved at sidde stille i længere perioder og vil derfor blive distraheret af deres behov for aktivitet og opdagelseevne. Læring sker derfor bedst gennem en aktiv   tilgang, som giver kinæstetiske personer mulighed for at undersøge den fysiske verden der omgiver dem.

Taktile personer bruger hænder og fingre meget når de koncentrerer sig. De har nemmere ved at huske hvis de skriver, laver kruseduller eller bevæger deres fingre. De er ofte gode med deres hænder og foretrækker ligesom kinæstetiske personer en aktiv læring, hvor fysisk aktivitet indgår i undervisningen.

Velegnede materialer for kinæstetiske/taktile personer 

Kinæstetiske og taktile personer lærer bedst igennem følesansen og det at lave noget fysisk. Derfor er en computer et godt "lærings-materiale" eller medie. Men også brug af andre fysiske materialer såsom farvet papir og karton, tuscher, sakse, lim, tape, selvklæbende gule besked-blokke, tavler, linealer etc. er en god måde at blive stimuleret på for kinæstetiske og taktile personer. Endvidere er brætspil og fysiske modeller gode materialer som kan holde koncentrationsniveauet højt.

Velegnede aktiviteter for kinæstetiske/taktile personer   

At lave noget aktivt er en god måde at lære på for kinæstetiske og taktile personer, hvilket betyder at det at sy, bage, reparere ting, designe eller modellere er gode aktiviteter. At relatere fysiske aktiviteter til studiemiljøet er en god måde at få sat gang i læreprocesserne på, f.eks. ved at finde på danse i forbindelse med forskellige ideer/emner, at omsætte ideer til fysiske objekter, at organisere ideer ved at bytte om på sætninger, der er blevet klippet op til enkelte ord, lave rollespil, bruge kroppen til at huske bogstaver og cifre, indrage det at bygge ting eller sætte ting sammen i undervisningen. Taktile personer kan have fordel af at bruge deres fingre som en guide, imens de læser tekster. Det er herudover nødvendigt med mange pauser for at opretholde et højt koncentrationsniveau i undervisningen.

Undervisningsdifferentiering imellem de forskellige læringsstile

Jeg har i det ovenstående gjort nærmere rede for hver af de perceptuelle læringsstile med fokus på deres individuelle træk og introduceret eksempler på materialer og aktiviteter som er velegnede til hver enkelt læringsstil. Jeg vil nu introducere hvordan læringsstilene arbejder sammen og i hvilken rækkefølge materialer og aktiviteter giver den bedste samlede undervisning i forhold til hver læringsstil.

Auditive personer bør efter en mundtlig introduktion og læring igennem andre auditive materialer modtage visuel forstærkning af budskabet gennem læsning, se film, og lignende. endvidere vil auditive personer forstærke læringen bedst igennem at tage noter og arbejde med de introducerede informationer og færdigheder.

Visuelle personer skal derimod først og fremmest eksponeres for ny information og færdigheder igennem visuelle midler, såsom læsning og kigge på film eller transparenter. Hvis det er muligt bør der være billeder, præsentationer, tegninger og fotos tæt ved ordene, for personer som lærer bedst med billeder og illustrationer. Læringen forstærkes igennem noteskrivning, og endeligt opnås forstærkning ved gennemlæsning af noter eller gennemlytning af noter indspillet på f.eks. bånd. 

Taktile og kinæstetiske personer bør starte læringen gennem gulvlege, opgavekort og lignende. Deres læring bør derefter blive forstærket igennem læsning og ved at se film eller transparenter. Endvidere kan forstærkning ske igennem egen produktion af spil, opgavekort o.lign. 

Teorien om læringsstile og dens betydning for undervisningen 

Jeg vil slutte denne del af opgaven med en diskussion af læringsstilenes betydning for undervisningen, og give et eksempel på hvordan det er muligt at dække mange af de nævnte materialer og aktiviteter i et samlet undervisningmodul.

På basis af de nævnte materialer og aktiviteter i henhold til de forskellige læringsstile vil hovedtemaet for en solid undervisning naturligt være at bringe så meget differentiering som muligt ind i undervisningen. Dette kan gøres ved altid at sikre at undervisningsmaterialerne varierer. Dette kunne f.eks. ske ved ikke altid at bruge oplæsning eller mundtlig instruktion efterfulgt af individuelt opgave-arbejde. Det er vigtigt at introducere andre materialer i undervisningen, såsom gulvspil, film, rollespil og computere. Dette betyder dog ikke at aktiviteter som højtlæsning eller klassediskussion skal udelades, men at der i en vis udstrækning bliver byttet om på aktiviteterne i forhold til individernes foretrukne måde at lære på. Jeg er imidlertid også stærkt overbevist om at det ikke er optimalt at undervisningen målrettes for meget imod den enkeltes foretrukne læringsstil, da dette vil give en ensidet stimulering, som på længere sigt kan have dårlig effekt for nogle personer. Jeg tror ikke at differentiering imellem de forskellige materialer og aktiviteter er nogen nem opgave, men hvis en systematiseret tilgang til brugen af forskellige materialer og aktiviteter bliver indarbejdet kan dette være med til at lette arbejdet for både underviser og undervisningsmodtagere.

Et eksempel på hvordan det er muligt at differentiere sprogundervisningen i henhold til teorien om læringsstile kunne være nedenstående struktur, som er udviklet af Leni Dam and Hanne Thomsen
.        

Strukturen er den samme for hvert undervisningsforløb og er derfor kendt af alle personer der deltager i undervisningen. Dette betyder at alle ved hvad de kan forvente sig af undervisningen og derfor er parate når undervisningen starter.

Strukturen har 6 punkter:

1. Underviserens input -  hvem gør hvad med hvem ?

I starten af undervisningstimen behandles forhold omkring organisering. På denne måde ved alle hvad der skal ske i løbet af undervisningsperioden, samt hvem de skal arbejde sammen med. Dette er også tidspunktet hvor underviseren finder ud af hvem der har brug for ekstra hjælp.

2. Hjemmearbejde

Denne aktivitet består af personer der arbejder sammen med andre om deres hjemmearbejde.

3. 2 minutters samtale

Individer taler med deres hjemmearbejds-partner i ca. 2 minutter. Her noteres også behov for nye ord og udtryk som skal bruges i de efterfølgende aktiviteter.

4. Fri-aktiviteter 

"Fri-aktiviteter" er valgt af eleverne selv og bliver udført i små grupper. En gruppe producerer måske et rollespil, mens en anden gruppe er beskæftiget med at producere individuelle historier. Denne aktivitet kan tage op til en time.

5. Hjemmearbejde til næste gang

Underviseren forbereder hvad der skal siges om hjemmearbejdet til næste gang. Klassen samles igen og underviseren får informationer fra de forskellige grupper hvor langt de er nået med aktiviteterne, hvilket hjemmearbejde de har valgt, samt hvilke planer hver enkelt person har i relation til deres "fri-aktiviteter".

6. Fællessamling: kommentering af dagens arbejde. En historie eller sang

Underviseren og klassen diskuterer dagen arbejde. Undervisningsperioden ender med at underviseren fortæller en historie eller at hele klassen synger en sang i fællesskab.

Ovenstående eksempel kunne er blot en ud af mange måder hvorpå der opbygges en struktur for undervisningen, som er den samme fra gang til gang og som samtidig har fleksible egenskaber med forskellige materialer og aktiviteter. Denne form for differentiering har potentialet til at dække alle de perceptuelle læringsstile. Input fra underviseren, 2-minutters-samtaler og klassediskussioner stimulerer de auditive personer, skrivning og deling af hjemmearbejde stimulerer de visuelle personer og de frie aktiviteter ser ud til at have potentialet til både at stimulere kinæstetiske og taktile personer.

Grundlæggende pædagogiske retninger i relation til læringsstil-teorien

I den efterfølgende gennemgang af de grundlæggende pædagogiske retninger har jeg valgt at behandle de formelle og non-formelle former, mens den informelle form ikke bliver behandlet. Jeg har i min gennemgang af de grundlæggende pædagogiske retninger gjort brug af bogen "Voksenpædagogik - grundlag og ideer", af forfatteren Thyge Winther-Jensen.

Den progressive pædagogik

Progressivismen har rødder helt tilbage i det 16. Århundrede, hvor den tjekkiske pædagog Johan Amos Comenius lagde vægt på at "…kendskabet til 'tingene' burde gå forud for kendskabet til 'ordene' eller at oplæringen ved sanserne burde gå forud for oplæringen gennem sproget…"
 

De overordnede hovedtræk ved den progressive pædagogik hviler på elementerne problemløsning og erfaring. Disse elementer er specielt blevet fremført af amerikaneren John Dewey, som i starten af det 20. århundrede udformede det teoretiske fundament som den nuværende progressivistiske pædagogik er baseret på.  Dewey så mennesket, børn som voksne mennesker, som værende en lærende organisme, som konstant har potentialet til at udvikle og tilpasse sig, hvorved begrebet livslang læring er opstået. Det er netop det holistiske princip der går igen når Dewey taler om erfaring og problemløsning, som tilsammen giver individet læring igennem refleksion over konkrete handlinger og handlingernes relaterede konsekvenser. Han skriver således at, "…først når en handling bliver fortsat ind i de efterfølgende konsekvenser, først når den forandring, som handlingen afstedkommer, gennem refleksion bliver til en forandring i os selv, først da er den blotte strøm (af sanseindtryk) ladet med betydning. Vi lærer noget."
 

I modsætning til den klassiske tradition ønskede Dewey at "…sætte den lærende, ikke faget, i centrum, at gøre den aktive virkende i stedet for passivt lyttende, at lade den lærendes behov og interesser være styrende for lærestoffets tilrettelæggelse i stedet for fagenes egen systematiske opbygning."
 Med fokus på integration og tværfaglighed, ønskede Dewey at læreren skulle antage en understøttende rolle som "…vejleder, rådgiver og planlægger, opmuntrer og ressource"
. Dette ligger ikke langt fra nutidens ideer om at underviseren skal fungere som inspirator, konsulent og "'coach" i forhold til eleverne. Dewey's insisteren på at sætte den lærende i centrum ses bedst af en af hans kendte udtalelser om, "…at lige så lidt som en sælger kan sælge noget, uden at der er en køber, som køber; lige så lidt kan en lærer siges at undervise, uden at der er en elev, som lærer."
  

Progressivismens overordnede træk er som sagt den problemløsende læremetode, hvilket er blevet konkretiseret af både Dewey og en af hans nære medarbejdere, William H. Kilpatrick. De to læremetoder ligger relativt tæt op ad hinanden, hvor Dewey fokuserer på den videnskabelige struktur og interaktionen imellem tanke og handling, mens Kilpatrick sætter "projekter" af tværfaglig karakter i centrum.  

Der er visse sammenhænge imellem progressivismens hovedtræk og principperne for teorien om perceptuelle læringsstile. For det første, som det allerede blev pointeret af Comenius, lægges der i progressivismen stor vægt på brugen af alle sanser, og ikke kun de auditive og visuelle som bruges ved læsning og skrivning. For det andet er den lærende i centrum og ikke underviseren, hvilket også må siges at være gældende for teorien om læringsstile, hvor undervisningen forsøger at tage udgangspunkt i hver enkelt persons foretrukne læringsstil. De problemløsende og praktisk/erfaringsmæssige elementer i progressivismen egner sig især godt til taktile og kinæstetiske personer, mens dette betyder ikke udeladelsen af personer med auditive og visuelle styrker.

Den humanistiske pædagogik

Den humanistiske pædagogik minder på mange måder om den progressive pædagogik. Den humanistiske pædagogik har ligesom progressivismen fokus på individet og sætter den lærende i centrum. Humanismen går videre end progressivismen hvad dette angår, idet at den lærende "…på egen hånd sammensætter netop det læreforløb, der passer vedkommendes individualitet bedst og tillige får lov til at gøre det i et individuelt afpasset tempo".
 

Den humanistiske pædagogik har gennemgået op til flere reformbølger, hvoraf den anden reformbølge blandt andre blev repræsenteret af Johan Amos Comenius, som også havde indflydelse på den progressive pædagogik. Dette har været medvirkende til at de to retninger ligger tæt på hinanden, mens både 3. Og 4. Reformbølge indenfor den humanistiske retning har betydet at den humanistiske pædagogik adskiller sig fra progressivismen. 

Den humanistiske pædagogik adskiller sig fra progressivismen ved at skelne imellem individet som barn og som voksen. "Voksen i humanistisk forstand er et menneske først, når det har tilegnet sig humanitet som pædagogisk, moralsk og politisk norm. Og det er endnu ikke barnet beskåret."
 Den humanistiske retning lægger endvidere vægt på at det endelige mål for læreprocessen er individets selvaktualisering, hvilket bliver formet igennem individets dannelse, personlige valg, personlige ansvar. Den humanistiske pædagogik ligger vægt på at den lærende selv styrer sit lærerforløb. Det enkelte individs personlige udvikling og forståelse af egenværdier kan ske igennem forskellige metoder, såsom "workshops, encountergroups, transaktionsanalyse, sensitivitetstræning, o.s.v."

Den humanistiske pædagogik har ligesom progressivismen fællesnævnere med teorien om læringsstile. Dette ses specielt med henblik på at det er den lærende der er i centrum, og som selv tager ansvar for sin egen læring, og derfor også er fri til at vælge materialer og aktiviteter som kan støtte den personlige udvikling og læring. Dette vil i realiteten sige at den humanistiske pædagogik godt kan være grundlaget for en undervisning som inddrager de forskellige læringsstile.

Den klassiske pædagogik

Den klassiske pædagogik har rødder helt tilbage til de gamle grækere og opfattes derfor som den ældste af de grundlæggende pædagogiske retninger. Den klassiske pædagogik er meget fokuseret på individets dannelse gennem "…den intuitive fornuft, tænkningen, den kulturskabte viden og den objektive virkelighed."
 I modsætning til den humanistiske og progressive pædagogik er den klassiske pædagogik fokuseret på en fagrække der ikke er specielt pragmatisk. Denne fagrække "…gik fra grammatik og retorik over matematikken frem til dialektikken, hvor den lærende gennem dialogisk tænkning forsøger at nå frem til den højeste form for erkendelse, der er utilgængelig gennem sansning og erfaring."
 Dette fokus har betydet at den klassiske pædagogik i særdeleshed har rettet sig imod voksenundervisning. Læreren indtager i den klassiske pædagogik rollen som hovedformidler, hvor aktiviteterne omkring læringen i høj grad består af forelæsninger og klassediskussioner. 

Jeg mener at det vil være svært at finde ligheder imellem den klassiske pædagogik og teorien om læringsstile, idet den klassiske pædagogik ligger uforholdsmæssig stor vægt på de auditive og visuelle egenskaber hos den lærende. De taktile og kinæstetiske sanser bliver ikke værdsat på lige fod med de andre sanser, idet tænkningen og erkendelsen er i fokus.   

Den adfærdsorienterede pædagogik

Den adfærdsorienerede pædagogik kan primært sættes i forbindelse med behaviorismen. Behaviorismen er overvejende blevet grundlagt i det 20. Århundrede, hvor især B.F. Skinner har udviklet teorien. Herudover bygger behaviorismen på input fra tre ældre filosofiske traditioner; materialismen, Empirismen og positivismen. Behaviorismen står i skarp kontrast til den humanistiske og den klassiske pædagogik, idet den ikke anerkender begreberne "personlig frihed" og "den menneskelige natur". Til gengæld har behaviorismen nogle fællestræk med progressivismen, idet begge retninger fokuserer på individets tilpasning til omgivelserne, og begge anerkender de undervisningsmæssige værdier af en handling eller det at lære ved at handle.  Hovedtrækket i behaviorismen bygger på synspunktet om stimulus-respons funktionen. Med stimulus-respons teorien argumenteres der for at det er muligt at forme et individ ved hjælp af belønning eller forstærkning. Herudover opererer behaviorismen med begrebet "målbeskrivelse", hvilket er en beskrivelse som klart og tydeligt foreskriver hvad og hvordan individet når frem til målet.

På den ene side finder jeg det muligt at en undervisning, som er behavioristisk baseret også kan fungere i samarbejde med teorien om læringsstile, idet der ikke umiddelbart er en bestemt læringsstil, der automatisk bliver tilgodeset i behaviorismen. Dette betyder at der i princippet godt kan gennemføres en undervisning der levner plads til differentiering imellem de forskellige læringstile. På den anden side vil det højst sandsynligt i praksis være svært at lave undervisningsplaner med målbeskrivelser, som følger alle læringsstile, især hvis alle læringsstile skal tilgodeses i samme underviningsperiode.  

Den folkeoplysende pædagogik

Folkeoplysningen har sin rod i det 18. Århundrede, hvor Grundtvig udformer sine tanker om en egentlig højskole for folket. Grundtvig anses omtales derfor også for at have været den førende talsmand for folkeoplysningen. Grundtvigs tanke er en skole der tager udgangspunkt i "enkelt-mandens" liv, altså det enkelte individs daglige liv, og en skole som ikke ligger vægt på "den latinske stil". På samme tid forsøger Grundtvig at formulere nogle meget fleksible rammer for en sådan folkelig skole, idet han argumenterer at en folkelig skole bør være i stand til at udvikle sig i takt med "livs udviklingen". Herudover lægges der vægt på en alsidig skole der omfatter "…baade fremmede sprog, mathematik, historie, og alt hvad enkelt-manden enten for Nytten eller fornøielsens skyld fandt lyst og stunder til at lægge sig efter…". Undervisningen bør være bestå af en levende vekselvirkning og indbyrdes undervisning. 

Ifølge den folkeoplysende pædagogik er det bedste tidspunkt for læring i ungdomstiden. Mennesket anses for at være et guddommeligt eksperiment, som ikke er skabt til at efterligne sig selv eller andre.
 Individet anses direkte for at være et produkt af folkeligheden. Andre vigtige grundpiller i folkeoplysningen er friheden for hvert menneske til at udfolde og udvikle sig selv. Endeligt er forudsætningen for en god folkeoplysning at undervisningen foregår på modersmålet.

Jeg mener ikke der er nogle direkte sammenhænge imellem den folkeoplysende pædagogik og teorien om læringsstile. Jeg finder imidlertid at folkeoplysningen baserer sig på nogle generelle principper, som giver plads til at undervisningen kan udføres ifølge en lang række forskellige pædagogiske metoder, idet der er lagt op til en meget fleksibel og fri struktur, som tilpasses den enkeltes interesser og færdigheder.   

Afsluttende bemærkninger

Jeg har beskrevet hvordan de forskellige perceptuelle læringsstile er få ud af mange faktorer der indvirker på læringen og individers foretrukne måde at lære på. De fire læringsstile, baseret på de perceptuelle sanser, blev derefter defineret i forhold til deres generelle kendetegn, materialer og aktiviteter. Endvidere præsenteredes et eksempel på hvordan alle læringsstile kan dækkes i en enkelt undervisningsperiode. 

I forhold til de grundlæggende pædagogiske retninger mener jeg at der er store sammenhænge imellem progressivismen og teorien om perceptuelle læringsstile, set i forhold til de andre grundlæggende retninger. Den eneste pædagogiske retning der går meget imod teorien om læringsstile må siges at være den klassiske, hvorimod den humanistiske, den folkeoplysende og den adfærdsorienterede med god vilje giver plads til en undervisningsform som tager hensyn til alle læringsstile. Dette betyder umiddelbart at læringsstil-teorien allerede på nuværende tidspunkt har et godt fundament i den danske folkeskole, som vil gøre det lettere fremover at udvikle den praktiske udførelse af undervisningen i overensstemmelse med læringsstilene.
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