Hvem er Günther? 1970 – 1972
Så blev det januar 1970. Jeg er indkaldt til aftjeningen af værnepligten. 

På sessionen fik jeg allerførst at vide, at jeg skulle være garder. De har jo højden til det, fik jeg straks at vide. Det var jeg nu ikke så enig med dem i, for jeg kunne ikke selv forestille mig, at jeg skulle gå rundt på Amalienborg med skindhue og se på, at turisterne leder efter Kong Frederik den 9 og den øvrige del af kongelige familie. Godt nok er jeg selv stor tilhænger af kongehuset og på ingen måder interesseret i præsidenter – det minder mig for meget om diktaturstater; men gå rundt derinde og ikke må snakke med mennesker i flere timer, det er ikke lige mig.
Da de fik at vide, at jeg er ansat i DSB, svarede officeren med det samme. ”Så er det telegraftropperne”! Og sådan blev det. Jeg mødte ind på Høvelte Kaserne. Hvilken overraskelse. Flere af mine holdkolleger fra samme hold i DSB var også indkaldt, bl. a. Leif Balle og enkelte andre. 12 måneders værnepligt, inden vi igen kan vende tilbage til DSB. 3 måneder i rekrutskolen og så 9 måneder som basse – det troede jeg i al fald indtil videre. Der var visse ting, jeg ikke lige lagde mærke til med det samme. 
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På et tidspunkt skulle nogen af os have lastbil kørekort. Ok, jeg


kunne ikke lige se formålet med det, men sådan var det jo bare. 



Den kørelærer jeg fik, var, i min verden, en sur og vrissende ældre

 G
mand, hver gang vi var ude at køre. Han havde en dårlig mani med 



ikke at forklare. Til gengæld reagerede han blot – og det meget 



kraftigt, hvis han syntes, der var noget galt. 



Flere gange jokkede han hårdt på bremsen, så jeg var lige ved at 
ryge op i frontruden, når han mente, jeg kørte for stærkt.

Vi kørte i nogle gamle lastbiler, hvor speedometernålen svingede ret

Rekrut G E Jacobsen 1970
meget frem og tilbage – især når vi kørte over et hul i vejen.
Men det tog han ikke hensyn til. Han var jo sikker på, at det var eleven, der kørte for hurtigt. Så gjorde jeg ham opmærksom på, at nålen, når vi kørte 60 km i timen, kunne svinge fra 40 – 80. Kører jeg mon så for langsomt, når den viser 40 i stedet for 60? Svaret kom prompte: ”Det har ikke noget med sagen at gøre. Når jeg siger, De kører for stærkt, så har De kørt for stærkt”! 
Kulminationen kom en dag, vi kørte op ad en bakke. Skiltene viste, at kunne man ikke køre mindst 50 KM/t, så skulle man trække ind i krybesporet. Vi kørte 60 KM/t, så jeg blev i det normale spor. Pludselig hev kørelæreren i rattet, så jeg fik ondt i både arm og skulder. Nu kunne det være nok. Min tålmodighed var ej længere til stede, så da han kort efter bad mig dreje til højre, meddelte jeg ham, at det så jeg ingen grund til. Jeg kører lige ud og hjem til Kasernen. Det her vil jeg ikke stå model til. Så får De ikke lastbilkørekort. Det kan jeg sagtens leve med. Jeg kører under ingen omstændigheder mere med Dem.
Da vi kom hjem til kasernen, gik jeg straks op på kompagnikontoret og fortalte, hvad jeg oplevet med den kørelærer og, at jeg var ligeglad med det kørekort. Majoren svarede mig, at det var han ikke. Når vi har sat os et mål med en person, så gennemfører vi den. Her burde jeg have anet uråd. Hvad mente han lige med det? Jeg fik ikke flere køretimer, men 3 dage efter blev jeg, som den eneste sendt til teoriprøve hos en major et andet sted på kasernen.

Ved teoriprøven gennemgik vi blandt andet stop, overhalinger og advarselstavler. Majoren, der pudsigt nok også hed G E Jacobsen, var imponeret. Hvad laver De til dagligt, spurgte han. Jeg fortalte ham, at jeg er trafikassistent. Nåh, De er ansat i Politiet, så forstår jeg bedre. Nej, jeg er ansat i DSB. Jamen stadig synes jeg, De har klaret det rigtig flot. Gå De nu tilbage til deres kompagnichef og fortæl ham, at det glæder mig, når de sender velforberedte elever herned. Det er rigtig dejligt.
Da jeg kom ind på kompagnikontoret, sagde kompagnichefen, inden jeg nåede at sige, at jeg melder mig tilbage, at han havde talt med major G E Jacobsen, der havde meddelt, at jeg havde bestået teoriprøven. Træd af”! Ikke et ord om flere køretimer eller køreprøven. Jeg måtte vente ca. 1 måned og kom til køreprøve sammen med de andre, der var startet på lastbilkørekortet samtidigt med mig. Jeg bestod i øvrigt første gang. Den motorsagkyndige spurgte til mine køretimer og den kørelærer, jeg havde haft. Jeg fortalte, hvad jeg havde oplevet. Han nikkede og sagde, at det var ikke første gang, han havde hørt det. Men jeg kan tilføje, at den pågældende kørelærer blot går og venter på sin pension, så han stopper inden årsskiftet. 

Inden de 3 måneder som rekrut var overstået, fik jeg besked på, at jeg var udtaget til Sergentskolen. Det passede mig ikke, men der var intet at gøre. Jeg fik besked på, at jeg kunne vælge at blive sergent eller få forlænget min tid som basse i samme periode, som jeg skulle være sergent. Så var den beslutning taget.

På sergentskolen dukkede der endvidere et par andre af mine holdkammerater fra DSB op. De var fra Jyske Telegrafregiment.  Bl a var Claus Bekker Jensen med på holdet. Claus og jeg havde i øvrigt været trafikelever sammen i Snekkersten. 

Tiden gik, og vi – sergentelever, havde trods alt mange rigtigt sjove dage sammen på Høveltegård, hvor sergentskolen havde til huse. Vi hjalp hinanden på bedste vis på alle mulige måder. Vi lavede også meget fis og ballade, men ikke dumheder. Det der var det mest negative ved det hele var 1 premierløjtnant og en kaptajn, der begge måtte have følt sig forbigået ved de seneste forfremmelser. Premierløjtnanten kaldte vi for ”Kaptajnen, der mangler en stjerne”! Han havde placeret sine 2 stjerner på skulderstroppen så yderligt, så der var plads til den 3.de stjerne – ”kaptajnstjernen”, så han ikke behøvede at flytte de 2 andre stjerner ved en kommende forfremmelse.
Vi var 3 mand på hver stue. Jeg boede bl. a. sammen med Finn Klitgaard fra Nordsjælland. Vi havde en god aftale, når der var inspektion. En af os 3 havde altid sørget for, at mindst et gevær var pudset og olieret, som det skal være. Det var altid i orden. Når der var inspektion på stuen, havde vi 3 altid orienteret vores kollega, der havde inspektionen om, hvilket gevær, han skulle tjekke.  Det gik hele tiden godt.
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Hvorfor først vaske vores 





regnslag og så gå i bad bagefter?




Næh, Finn og jeg klarede det 



på anden vis: 









”2 fluer med et smæk”! 














Så er der feltrationer til alle på




øvelsen. Velbekomme…

Svinehjerter i flødesovs!





Advrrrrr…. Ikke lige vores livret.
Når vi var på øvelse, fik vi altid dåsemad udleveret – feltrationer. Det undrede os i starten, hvorfor der ikke var etiketter på dåserne. Men det fandt vi hurtigt ud af. For alle dåserne indeholdt det samme. Jeg mener det var svinehjerter i flødesovs. Det gad vi ikke spise, da vi skulle på øvelse for tredje gang. Dåserne blev leveret tilbage, for jeg havde sørget for mad hjemmefra til det hold jeg var på. Når vi tog på øvelse den første dag om morgenen, havde jeg også morgenbrød med fra bageren eller hjemmebag, bagt af min mor.
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Det værste ved øvelserne var, at vi signalkontorfolk altid arbejde i 
teltene. Der havde myggene nem adgang.

Det lærte mig meget hurtigt, at myg er mere til nåletræer end til 
andre træer. Så vi var altid godt ”broderet”, når vi vendte tilbage

fra øvelserne.



 Vi ville gerne have været radiokædefolk i stedet for. Radiofolkene 
var altid i lastbiler, hvor der var kontor på ladet – afskærmet fra 
myggene. Vi signalkontorfolk brugte meget myggebalsam; men
nok ikke nok.
Claus ved fjernskriveren i teltet på

en øvelsen i en granskov.
Tiden gik og pludselig var der gået 6 måneder, og vi var alle 56 rekrutter pludselig blevet til sergenter.
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Under uddannelsen og inden vi blev udnævnt, skulle vi have taget mål til
kasketter. Jeg var 
overbevist om, at jeg burde have en kasket i størrelse 
62. Og det fik jeg så. 


Men jeg havde ikke lige taget højde for, at jeg var blevet lidt langhåret, 
da vi tog mål til kasketterne og blev klippet kort tid før eksamen. Så da 
jeg iførte mig den udleverede kasket, var den lige lidt for stor. Heldigvis 
var Henning – jeg mener han hed Henning, fra Helsingør i bekneb, da hans kasket i 
hans størrelse 61 ½ var lidt for lille til ham. Så vi byttede da bare. Hvor 
svært kan det være?









Hvad ingen af os 2 vidste på det tidspunkt var et held for mig.  Det viste 
sig nemlig, at der var tradition for, at den, der havde den største kasket, 
skulle give en omgang øl til holdet. Her slap jeg lige for at betale for 56 
bajere. 
Her er den unge sergent G E Jacobsen. Færdiguddannet og klar til at tage tilbage til Høvelte Kaserne for at modtage og uddanne rekrutter.
Efter ca. 1 måned som sergent fik jeg besked på, at jeg, med kort varsel, var udpeget til noget andet. Jeg skulle til Jægerspris og hjælpe til med at uddanne FN styrker, der skulle gøre tjeneste på Cypern. Det var noget af en udfordring. Faktisk var det frivillige soldater, der alle havde overstået deres værnepligt og nu havde tegnet kontrakt med forsvaret. Med andre ord, var jeg selv yngre i tjenesten end dem, jeg skulle være med til at uddanne.
Det gik fint, og jeg arbejdede sammen med en premierløjtnant, der selv havde været på Cypern i flere omgange. Han opfordrede mig til at tage med ham til Cypern, for han ville gerne fortsætte samarbejdet med mig. Det var noget af en anerkendelse og noget der skulle tænkes over. Jeg var jo kun værnepligtig sergent, og kunne i princippet ikke komme med, men det havde premierløjtnanten fået klaret, da han gerne ville, jeg tog med . Der var virkelig noget at tænke over – DSB, Cypern og så DSB?
Inden vi var færdige i Jægerspris skulle alle fra sergentholdet have at vide, hvor vi skulle placeres, når vi nåede frem til januar 1971. Jeg havde fremsat ønske om at enten blive i Høvelte, evt. være med til at uddanne næste Cypern mandskab eller komme på signalkontoret i Roskilde. Da jeg ringede til Høvelte, hvor jeg jo stadig hørte til, for at høre, hvor jeg blev placeret, kunne næstkommanderende ikke lige fortælle mig det, da han ikke lige havde listen på kontoret. Men han garanterede mig, at det ikke var Vordingborg, som jeg udtrykkeligt havde meddelt, at jeg under ingen omstændigheder ønskede.  Derfor sagde han, at jeg da ikke skulle søge til Cypern, for så ville jeg jo også komme noget senere tilbage til DSB. 

Det var den sidste dag før ansøgningen om Cypern skulle afleveres. Jeg valgte derfor at takke nej, da jeg hellere ville tilbage til DSB og fortsætte min uddannelse, så jeg kunne blive overtrafikassistent.

3 dage senere ringede en af mine holdkammerater til mig og spurgte, om jeg ville bytte med ham. Han var nemlig blevet placeret på signalkontoret i Roskilde. Han boede selv omkring Vordingborg, som han havde som første prioritet. Det undrede mig, for jeg vidste jo endnu ikke, hvor jeg skulle være; men det vidste han da alt om. Jeg skulle til Vordingborg og være delingsfører ved brigaden. Falsterske Fodregiment (FAFR) og Telegraftropperne (STGR) havde en samlet deling der. Jeg var chokeret, og ville selvfølgelig meget gerne bytte med ham. Men det fik vi så sandelig ikke lov til, da jeg ringede til Høvelte. Ikke på vilkår, så nu havde det danske forsvar minimum 2 utilfredse sergenter de næste 9 måneder. Dette ændrede sig efter knapt 3 måneder.
Jeg startede så i Vordingborg i januar 1971. Der var sandelig stor forskel på FAFR og STGR. Alle officerer kom fra FAFR. Der var kun menige og mig som sergent, der var fra STGR. Det bar det hel tydeligt præg af. Var der nogle goder, der skulle fordeles, så var det først FAFR, derefter til FAFR, og var der noget tilbage, så kunne det – muligvis, deles med personalet fra FAFR og STGR. Sådan følte vi, fra STGR, det i al fald. 
De fleste af os fra STGR, havde ikke ønsket at komme til Vordingborg. Men vi måtte jo forsøge at ”overleve krigens rædsler” på bedste måde dernede i ”Vordinghul”!
Det eneste lyspunkt var, da FAFR skulle afgive en gruppe til vagttjeneste i Kastellet i København i 14 dage. Eftersom der ikke var nok frivillige sergenter fra FAFR, fik jeg undtagelsesvis lov til at komme med. Det gjorde livet lidt nemmere. Nu kunne jeg endda komme hjem til mit eget værelse i Helsingør hver 3.de nat. Det var da luksus. 
Tilfældigvis var en af mine kammerater fra Helsingør menig i min deling, En anden af de menige var bror til en pige, som jeg så en del til hjemme i Helsingør. Begge disse 2 var fra FAFR. Vi var jo selvfølgelig på fornavn og sagde du til hinanden. De andre fra STGR var menige, som jeg bl. a. havde været sergent for i Høvelte. Så jeg kendte dem alle sammen. Vi var alle på fornavn og sagde du til hinanden – med den nødvendige respekt for gradsbetegnelserne. Men det var kompagnichefen meget imod. Han var af den helt klare overbevisning, at man ikke kan sige du til en menig, Jeg forklarede ham, at jeg jo kendte en del af dem privat. Stadig – og stædigt, holdt han fast på, at man som sergent ikke kan være dus med de menige. Du kan sige De indenfor kasernes område og andre steder i militær sammenhæng. Når du mødes med dem uden for kasernen, er det OK at sige du. 

Jeg spurgte ham direkte: ”Er det OK, at være dus med de menige, når vi følges ad i toget frem og tilbage og på vejen til og fra kasernen, men skal staks skifte over til De, når vi gik igennem portvagten og ind på kasernens område”? Det anså han for at være den eneste løsning. I perioden fra 1. januar 1970 og frem til udgangen af september 1970 blev jeg tiltalt med De af officererne; men fra og med den 1. oktober 1970 var det OK, at være dus med officererne.” De” i tiltaleform, udviser vel egentlig større respekt for en person, end ”du” gør. Så officererne havde måske større respekt for mig, da jeg var menig? Det kunne han ikke svare på. Næstkommanderende – kaptajnen, der overværede samtale havde meget svært ved at holde masken. Bagefter sagde han, at han godt kunne forstå mig, men jeg skulle forstå, at majoren var af den helt gamle skole. Alt nyt, der tager hensyn til menige – altså soldater, der ikke har striber eller stjerner på, er i hans verden ikke noget godt.
Samarbejdet med de menige gik rigtig godt. De fik meget frie hænder – under ansvar, blot de altid holdt mig orienteret. En dag kom en af de menige og spurgte, om jeg lige ville læse og evt. godkende de 3 og 4 bogstavs sætninger, som telegrafisterne og fjernskriverfolkene skulle bruge på næste øvelse. De havde lavet det hele klart. 
Jeg læste det og godkendte det med et stort smil. Bl. a. disse 2 telegrammer, hvor der stod:

    Lil lek rig sga sma thi ese nre dpå gri sen hen ove ris enf ørs tgi kis ens ågi kgr ise nog til sid stv ard 

    etl Ill ekr igs gas mat hie sen som slu tte lig fal dtg enn emi sen ihh vor erd etk old tog syn dis ærf org 

    ris eni van det
Vi havde ABC officer, der hed Mathiesen. Han var nu en af de mere forstående og han havde humor, så han ville nok bare smile ad den lille joke. Fangede du indholdet i dette øvelses telegram? Ellers prøve det næste med 4 bogstavs sætninger.
 

    enka ptaj nafr eser venk alde rvip uhla rsen daka ptajn ensr rigt igen avne rpuh lars ende tved vial leog 

    såse lvka ptaj nenp uhla rsen grin erli dtaf detn årha nhør erde tder erin inte tond iden sætn ingv ikan

    neml iggo dtli dede nfli nkek apta nafr eser venj adet kanv iall efra vore sdel ingj abåd epåo ndto ggod

    tjav ikan neml igså 
Her var der virkelig gjort noget ud af at få brugt næsten hele alfabetet, når der skulle morses eller tasres på fjerskriveren. Ingen af officererne – udover Kaptajn af reserven, P U H Larsen, fangede det morsomme i de 2 telegrammer. 
Kompagnichefen – majoren, var i øvrigt meget utilfreds, da han fandt ud af, at min deling, når de trådte af til weekend, trådte af i kedeldragt. Det var ikke forkert at træde af i kedeldragt, men da han fandt ud af, at de havde deres civile tøj på indenunder, så var det pludselig forkert. I delingen havde vi fundet ud af, at når vi gjorde det på den måde, så kunne alle nå et tog en 1 time tidligere fra Vordingborg, når de skulle hjem og holde weekend.

Jeg forklarede majoren, at når de menige, når de havde udført alle dagens opgaver, fik lov til at gøre sig klar til weekenden. Med andre ord gøre rent på deres stuer, gå i bad og klæde om, så de var klar til at træde af – i kedeldragt. Så er der vel ingen grund til, at de skal vente med at klæde om, til efter vi har trådt samlet af i kasernegården? Majoren var totalt ligeglad. Han sagde: ”Sæt dem bare til at lave et andet, så de ikke føler sig overflødige, mens de venter. F eks kan de feje gårdsplads, lave olietjek på bilerne i garagen, våbeneftersyn eller noget helt andet.

Den måde at betragte og behandle andre mennesker på, var slet ikke mig. Jeg tog konsekvensen af det og skrev slutteligt en ansøgning om forflyttelse. Det skulle jeg ikke have gjort. 2 dage efter blev jeg kaldt ind til majoren. Majoren var rasende. Han sagde direkte, at han under ingen omstændigheder ville acceptere, at folk i hans kompagni søgte væk. Han rev min ansøgning i stykker og smed den i papirkurven.
Det hele endte med at jeg skrev direkte til regimentschefen for STGR. Jeg fik kort efter besøg af en major fra STGR. Da vi havde talt sammen en times tid, sagde han, at han ville gå videre med mine oplysninger. Han kunne ikke love mig noget, med han havde forståelse for mine synspunkter og min holdning. Ca. 1 uge efter kom der brev om, at jeg var forflyttet til Signalkontoret i Roskilde. Jubiiiii….

Jeg tilbragte resten af min militære ”karriere” på Signalkontoret i Roskilde. Lederen var en oversergent, der efter ca. 3 uger indkaldte mig til en samtale. Han fortalte mig, at det var med et vist forbehold, de havde taget imod mig, da de havde fået papirerne fra majoren i Vordingborg. Majoren havde skrevet, at jeg var at betragte som værende utilregnelig, ulydig, modarbejdede alt og alle, endvidere afvigende fra alle gængse normer og ikke på nogen måder formåede at omgås/styre de menige. Ud over det, så var jeg trodsig og havde et dårligt forhold til de øvrige befalingsmænd ved brigaden i Vordingborg. (Det hang ikke sammen med den oplevelse, jeg havde, da jeg tog afsked med Vordingborg. Alle – bortset fra majoren, ønskede mig held og lykke, og en del af dem sagde endda, at de var misundelige. Tak for et godt og hyggeligt samvær.  Nogen af dem ville faktisk også gerne væk)
Oversergenten på Signalkontoret, som jeg mener hed Seerup, meddelte mig derpå, at han på ingen måde kunne se, at det passede på mig. Tværtimod syntes han jeg havde gjort et godt stykke arbejde i Roskilde og havde så sandelig vist godt samarbejde med de andre på signalkontoret. Han meddelte yderligere, at disse notater i mine papirer, ville han forsøge at få slettet, da han på ingen punkter kunne genkende dem. 
Han havde i øvrigt gennem en af de kvindelige civile medarbejder på Signalkontoret, en god kontakt til en officer, der havde med personalets papirer at gøre i STGR i Høvelte.  Den pågældende officer kom af og til Roskilde for at hilse på den civilt ansatte. Oversergenten og jeg fik en samtale med ham. Oversergenten talte min sag og officeren meddelte mig, at han først lige ville tage en snak med de andre på Signalkontoret og derefter med Oversergenten igen, inden han kunne tage endelig stilling.

Efter 1 times venten fik jeg besked af officeren. Han meddelte mig, at han efter at have talte med mine kolleger – samt de civilt ansatte og igen med oversergenten, var helt overbevist om, at de papirer fra Vordingborg skal slettes. Og det blev de, så jeg ved hjemsendelse med udgangen af september 1971 havde lige så gode papirer, som de fleste andre værnepligtige sergenter. 

Alt i alt blev min værnepligt på 21 måneder – på godt ondt. Jeg havde dog aldrig troet det skulle tage 21 måneder. De rekrutter, jeg modtog som sergent, skulle kun have 9 måneders værnepligt.
Efter endt militærtjeneste startede jeg i Helsingør. I starten var det mest som færgeasstient, hvor jeg havde et rigtigt godt samarbejde med tolderne, der tjekkede vognladningerne, der kom med færgen fra Sverige.

Senere var jeg vagthavende på stationen og lidt i kommandoposten. Jeg husker nogle dejlige kollegaer – Ole Bigum, Finn B Madsen, Evald og Thorkild. Thorkild udmærkede sig bl. a. ved at være meget høj og samtidigt køre i en Fiat 600. Det var imponerende at se den høje mand ”kravle” ind i den lille bil. Finn B Madsen blev senere hen, vores personalechef, da driftsområderne trådte i kraft. Overtrafikkontrolløren blev driftsområdechef, hvilket ikke helt passede den daværende stationsforstander.

Mogensen, der tidligere var leder af stationskontoret på København H, var nu billetkasserer i Helsingør. Jeg kan desværre ikke huske ret mange navne på de andre kolleger på kontorerne, men jeg kan stadig se deres ansigter for mig. 

Den gang var det stadig almindeligt, at mange DSB folk havde kælenavne, især meget udbredt blandt medarbejderne ude på pladsen. Jeg husker navne som ”Honnørmanden, Frode Fisk, Fløjte Ejnar og Gummimanden”. For alles vedkommende var der en baggrund for kælenavnet. Dog var ingen af dem af negativ karakter. 
